

LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA

AÑO LXL--NÚM. 18.997.

Madrid.--Martes 15 de Febrero de 1910.

Ediciones Mañana, Tarde y Noche.

CARNAVAL Y ESTUDIANTINAS

EL TRAJE DE LOS ESTUDIANTES

(Conclusión.)

Correr «la tuna ó tunar», ó sea «andar vagando en vida holgazana y libre y de lugar á lugar», era muy corriente entre los estudiantes «sopones» (1), que es como entonces se llamaban, en vez de «sopistas», y aun para los bien acomodados, á los que tanto agradaba la vida alegre y nómada de sus compañeros; reunirse en pandilla y recorrer la población al son de un pasacalle era costumbre tan estudiantil y tan en consonancia con sus gustos, que casi no había estudiante que dejase de saber puntear una guitarra, ó por lo menos cantar, con más afición que la que solían tener por asistir á las cátedras de «Prima de leyes», de «Visperas», de «Digesto viejo», de «Códigos», ó las de «Prima de cánones», «Decreto de Clementinas» ó «Pretendiente de cánones», que se cursaban en aquella célebrima Universidad.

Si este aspecto bullanguero y simpático de la juventud es lo que quieren recordar nuestros estudiantes poniéndose como distintivo el sombrero apuntado de los tiempos del buen Rey Carlos III, con la cuchara á guisa de pregón de pobreza, es preciso se fijen no deben vestir entonces como «los lindos» de la Corte de Felipe IV, porque en aquella época, como ya he dicho, los estudiantes cubrían su cabeza con gorras planas ó bonetes (2), y á veces sombreros de fieltro negro, de alas anchas, vistiendo «la loba» ó sotana de paño fino de «limiste» (3), con ceñidor, que permitiera fuese de seda, sin ningún género de gorgueras rizadas, ni valonas de encaje en el cuello y los puños, y el «herruelo» ó capa larga de bayeta negra, con sólo cuello, y sin capilla, que tenían á gala les durase todo el tiempo que invertían en graduarse, ostentando con orgullo el color verdoso indefinido que el mucho uso les daba.

Además de los estatutos impresos en Salamanca por Diego Cuño en 1625, y los regocijados relatos de sus costumbres y trajes en las novelas picarescas de aquel siglo, nuestro gran humorista Quevedo, en «Los sopones de Salamanca», describe donosamente el traje de uno de ellos:

«Lleva por cuello y por puños sus asomos de camisa, talle de arrasar haberes, cara de engullir morcillas. Con un «herruelo calvo» y una «sotana» lampiña, de un limiste desbarbado entre capón y palilla.

Si le convidan, «bonetes»; «gorra» si no le convidan» (4).

«La capa y la gorra», prendas por las que eran conocidos en todo momento, motivó el nombre de «capigorrón» que se aplicaba á los que recibían órdenes menores y nunca aprobaban las mayores para continuar al servicio de los estudiantes ricos, dándose la gran vida á costa de ellos á cambio de pequeños favores.

Algunos por necesidad y otros por gala ó travestura, vivían á costa de sus compañeros, denominándose «gorriones», calificativo que aquellos «desahogados», como ahora diríamos, no debían considerar muy despectivo, y hacían gala de ello cuando Lope de Vega hace decir en «El bobo del colegio» á Marina (5):

«De cuando yo fui «gorrón», que llaman aquí en Valencia machucas, esta sentencia aprendí de Cicerón.»

El uso del bonete ó gorra plana y de los sombreros de alas anchas, que á veces levantaban bizarramente por delante, fué obligatorio y constante, hasta que, por la circular del Consejo de 11 de junio de 1770, reinando Carlos III, y la real resolución del Rey Don Carlos IV, de 18 de diciembre de 1804, «se prohibe á todas ó cualesquiera personas que vistan hábitos largos de sotana y manto, el uso de sombreros gachos y chambergos, así dentro como fuera de la Corte en cualquier parte del Reino, tanto de día como de noche, mandando que universalmente lleven y usen el sombrero levantadas las alas á tres picos», en la misma forma que le llevan y usan comúnmente todos quantos visten el hábito corto ó popular, sin distinción alguna», exceptuando tan sólo á los eclesiásticos, que deberían llevar levantadas las dos alas de los dos costados, y con forro de tafetán negro magomado, por ser así antiguo uso que servía de decorosa señal, á cuya vista se les guarde el respeto correspondiente á su sagrado carácter.

Ya tenemos fijada exactamente la época en que empezó á usarse el sombrero «á tres picos» (6), al que añadían cuando iban de tuna la «cuchara», denunciadora de su condición de

- (1) «Sopón»: dicesse regularmente de los estudiantes que van á la providencia y á pie á las Universidades. — La persona que vive de limosna y va á la sopa á las casas y convites. (Dicc. La Acad., 1791.)
- (2) Eran éstos de forma absolutamente distinta que los usados actualmente por los sacerdotes.
- (3) «Limiste», paño fino fabricado en Segovia.
- (4) Quevedo.—El Parnaso español.—Tersichore, baile IV.
- (5) «El bobo del colegio», acto primero, escena II.
- (6) También la forma del sombrero es ahora distinta de la de entonces.

«sopones», sombrero que ha sido una especie de emblema de la grey estudiantil; con él se batieron como leones en nuestra gloriosa guerra de la Independencia, en defensa de la Patria, y que tanto se resistieron á dejar, cuando, por real orden de 3 de octubre de 1835, se prohibió que los alumnos de las Universidades usasen el traje talar.

El obligatorio uso de la sotana y el manto está bien determinado en la real provisión de Carlos III del 31 de agosto de 1773, ordenando á los rectores y Claustro pleno hiciesen se fijase un edicto al principio de cada curso, previniendo á los estudiantes fuesen á la Universidad por mañana y tarde con sotana y manto de bayeta de fábrica del Reino, dispensando únicamente de este traje á los cursantes de matemáticas y cirugía, pero sin impedirles su uso si lo tuvieran por conveniente; que ninguno llevase cofia ni redicilla cuando fuesen de hábitos, ni ningún género de peinado á la moda; prohibiendo á los profesores el uso de camisolas con encajes ó bordados, permitiéndoles únicamente las vueltas lisas cuando no fuesen de hábitos.

Las penas impuestas á los contraventores de estas órdenes están terminantes en una circular del Consejo á todas las Universidades del Reino, referendadas por el Rey Don Carlos IV el 31 de agosto de 1797; consisten éstas en pérdida de curso y ser expulsados de las aulas, si, avisados, reincidiesen en la falta; ordenando á los catedráticos den parte al rector, y castigando á éstos con la suspensión de la cátedra si eran negligentes en cumplir estas órdenes; privando del empleo al bedel que permitiese entrar en las aulas á los estudiantes que contraviniesen á lo prevenido en los edictos; además, se hace saber á los catedráticos procuren dar ejemplo á sus discípulos en compostura y moderación de trajes.

En la imposibilidad de dejar de usar siempre la sotana, las llevaban muy cortas ó con grandes aberturas á los costados, hasta las rodillas, para lucir sus trajes de paño en invierno y seda lisa en verano, y ya en los liberales tiempos de la regencia de Doña María Cristina de Borbón, los legistas juiciosos, tan largas como las de los teólogos; los elegantes, muy estrechas y abiertas por delante de modo que pudiera verse la gran corbata, el chaleco de anchas solapas y la botonadura del frac, llevando los más calaveras, como entonces se decía, en vez de la sotana como distintivo, una especie de mandil, para aprovechar el resto de la tela, según Mesonero Romanos, «en echar unas mangas al frac, ó unos cuchillos á los pantalones». Temo haber abusado de las citas para dejar bien demostrado cuál ha sido el traje de los estudiantes españoles, y, por tanto, el que debía ser el de los estudiantinas en Carnaval; si, á pesar de esto, al querer reformarlo con propiedad histórica, como gente joven y presumida, acordasen no vestir la sotana, por considerarla poco airoso, prefiriendo incurrir «en las severas penalidades marcadas en las antiguas ordenanzas», y sólo ponerse como distintivo el sombrero apuntado y el manto, es necesario vistan con éstos, cualquiera de los trajes usados desde los tiempos goyescos hasta los primeros años de la regencia de Doña María Cristina de Borbón, y si prefieren los de los siglos XVI y XVII, cubran entonces sus cabezas con gorras planas de paño negro ó sombreros de fieltro de alas anchas, bien español y bien castizo, en donde pueden sujetar airosoamente «la tal cucharita», si ese es su gusto, no olvidando nunca que aquellos estudiantes de la tuna, que pretenden imitar, si alguna vez prescindieron de la sotana, jamás vistieron lujosos trajes, que no podían tener por prohibidos severamente los estatutos de sus Universidades, sino siempre de negro, sin encajes, abalorios, agremanes, puntillas doradas, cintitas ni requilorios, como convenía á aquellos recios mocetones, que hacían gala de su pobreza, y lo mismo andaban á cintarzos por una dama, que chasqueaban á un hostelero, ó reunidos y al compás de las guitarras, entonaban chaconas y jácaras, rondando las casas de las buenas mozas, siendo doctores en el arte de enamorar á todas, acuchillar á los aguaciles de la ronda del corregidor, comer pasteles, rotular puertas ó dar carteletas y matracas á niñas picañas ó presumidas, de esos, en fin, cuyos claros nombres cubren por completo los vestustos muros de la famosa Universidad, donde muchos de ellos, al salir de sus aulas (7), asombraron al mundo con los destellos de su ciencia.

JUAN COMBA.

9-II-1910.

ESCUELA NORMAL CENTRAL DE MAESTROS

En este centro se ha celebrado una de las llamadas «conferencias entre alumnos», versando la citada conferencia sobre el tema «La Agricultura y el maestro», que fué desarrollado muy acertadamente por el alumno del grado superior D. Urbano del Pozo é Izquierdo, á quien hicieron observaciones los señores Cerezo y R. Villegas, y el Sr. Páez Ferrando en el aspecto moral.

Hizo el resumen, del modo brillante de siempre, el ilustre director de la Escuela, D. Eugenio Cembrain España.

El domingo próximo disertará el distinguido maestro de las escuelas públicas de Madrid D. Gabino Enciso sobre el tema «Orientaciones pedagógicas».

(7) Los graduados en Salamanca tenían el privilegio de poder explicar, sin más examen, en las Universidades de París, Oxford y Bolonia.

EN EL INSTITUTO DE REFORMAS SOCIALES

El programa social de Canalejas.

Ayer, á las seis de la tarde, celebró sesión ordinaria el pleno del Instituto de Reformas Sociales, bajo la presidencia del Sr. Azcárate, quien, abierta la sesión, cedió su sitial al Sr. Canalejas.

Este ocupó el acompañamiento del ministro de la Gobernación, que se sentó á su derecha.

El Sr. Azcárate sentóse á su izquierda.

El Sr. Merino pronunció discretas frases saludando al Instituto y ofreciéndose como ministro de la Gobernación.

Discurso de Canalejas.

El Sr. Canalejas comenzó su importantísimo discurso recordando la primitiva Comisión de Reformas Sociales, en que tanto trabajaron los Sres. Moret y Azcárate, y á la que siguiera un proyecto suyo que es el verdadero antecedente del Instituto.

Saludó cortésmente al personal de éste, cuyo celo encomió en frases halagüeñas.

Dijo que el Instituto tendrá la cooperación del Estado, porque hay que ensanchar su esfera de acción por medio de una labor constante.

Añade que el Gobierno concede toda su atención á la reforma social.

Enumera las principales reformas sociales que prepara, con la cooperación del Instituto.

Dice que en el próximo presupuesto concederá todos los auxilios necesarios para subvenir á las dos grandes necesidades de la vida obrera, que son el retiro y la falta de trabajo.

Creado ya el Instituto Nacional de Previsión, y funcionando con el aplauso público, estos problemas resultan de solución fácil, porque todo se reduce á utilizar el admirable instrumento de la previsión, sin el cual esta obra no podría hacerse, por carecer de palanca y de punto de apoyo.

Examina el problema de los latifundios, de que ya se ocupó en ocasión solemne, arrojando las iras de los que se escandalizaron, diciendo que la reforma agraria era una bomba colocada debajo del banco azul.

«Yo os aseguro que esta bomba la pondré sobre el pupitre como un compromiso de honor y con la conciencia de llegar á la próxima realización de mi propósito.»

Sigue exponiendo un programa de reforma agraria, del que dice que lo demandan reclamaciones del orden social y hasta religioso y cristiano, fijándose especialmente en la cuestión de los foros de Galicia y en la constitución de la propiedad en algunas regiones de España en que sobrevive la servidumbre feudal, y afirma que es un deber de conciencia sanear los dominios en el orden económico, y á eso va con la visera levantada.

Termina diciendo que cumplirá sus compromisos tan pronto como las Cortes sean abiertas, contando con la cooperación del Instituto y con el deseo de dejar el recuerdo de haber servido al bien con la mejor voluntad del mundo.

Otros discursos.

El Sr. Mora, representante obrero, felicitó al señor presidente del Consejo en nombre de los elementos obreros y socialistas, y le ruega que se fije no tanto en iniciar nuevas leyes como en hacer que se cumplan las existentes, especialmente la del Descanso dominical, cuya infracción escandalosa redundaba en menoscabo de los poderes públicos y en desprestigio del Instituto.

Ruega también al Gobierno que dote al Instituto de los medios materiales necesarios para cumplir su misión, y especialmente para atender á la Inspección del Trabajo, sin la que no hay legislación social posible.

Canalejas agradece las manifestaciones del Sr. Mora y reitera las promesas hechas, afirmando que atenderá á la amplitud de la Inspección del Trabajo en el próximo presupuesto, y añadiendo que mientras las leyes rijan, él las cumplirá y hará cumplir inexorablemente, sea la que sea la opinión que sobre ellas tenga.

El vizconde de Eza, en nombre de la representación patronal, saludó al señor presidente y al señor ministro, adhiriéndose á las manifestaciones del Sr. Mora.

Se congratula de lo dicho por el Sr. Canalejas en orden á la reforma social para un plazo perentorio, porque urge regular el orden nuevo de relaciones sociales y colectivas, que no caben en los moldes viejos.

Llama la atención sobre la armonía de los diversos elementos del Instituto, donde no existen las clases sociales, ó á lo menos no son rígidas y estrechas sus relaciones, sino amplias y de gran transigencia, para coadyuvar á una labor de progreso, paz y orden.

El Sr. Canalejas, al dar las gracias á la representación patronal, manifestó que el Gobierno estaba dispuesto á ir inmediatamente á la reforma del Código civil, tantas veces aplazada, para regular el contrato de arrendamiento y la expropiación forzosa «conforme á las ideas que á él siempre le han sido familiares».

El Sr. Sánchez Toca, en nombre de los vocales nombrados por real decreto, dice que todos deben darse el parabién por lo que acaba de oír de labios del Sr. Canalejas, pues todos están conformes en la necesidad de ir á una profunda renovación social.

Elogia el programa de reformas expuesto por el Sr. Canalejas, en el que brilla el alto sentido práctico, con el valor que le dan las responsabilidades del Gobierno.

Desea que tenga tiempo suficiente para poder avanzar hacia los amplios horizontes que hoy ha señalado.

«Lo actual no es más que un punto de partida. Deseamos todos llegar muy lejos, y que en esta larga navegación, el Sr. Canalejas, tan hábil, nos sirva de piloto.»

Después de breves palabras de gratitud del Sr. Canalejas, el Sr. Azcárate saludó también al Sr. Presidente del Consejo y al ministro de la Gobernación, por haber honrado al Instituto con su visita.

Hace resaltar la unanimidad con que han expresado sus sentimientos las tres representaciones del Instituto, demostrando esta condición de unidad y de propósito en el sentido general de reforma social que anima á todos.

Recoge las frases del señor vizconde de Eza de que en el Instituto no hay clases sociales, porque además de que en España no ha tenido la diferencia de clases la significación que en otras naciones, un sentimiento general de cortesía y afecto une á todos los vocales en la obra común que les está encomendada.

Refiriéndose al discurso del Sr. Canalejas, lo elogia calurosamente, diciendo que lo primero en él es la lealtad, la cual consiste en decir lo que se piensa y hacer lo que se ofrece.

«Ya no se discute si hay ó no problema social. Es unánime la tendencia en este punto y nadie aquí se ha sorprendido al oír la enumeración concreta y definida de las reformas sociales que el Gobierno piensa acometer.»

Da las gracias al Sr. Canalejas, en nombre del Instituto, y muy especialmente en el del personal técnico-administrativo, cuya labor eficazísima es, por su cargo de Presidente, el primero en conocer y admirar; y dirigiéndose al ministro de la Gobernación, su amigo y paisano, le saluda también con afecto, rogándole que procure que las relaciones administrativas del Instituto con el centro que dirige como ministro, sigan siendo fáciles para bien de la obra que el Instituto realiza.

El señor ministro de la Gobernación prometió así y se levantó la sesión, á la que asistieron, además de los indicados, los señores Santa María de Paredes, Ugarte, Fernández Prida, Melquiades Alvarez, Largo Caballero, Silvela (D. Eugenio), Salillas, Orosas, Pérez Infante, Sánchez Pastor, Marín Lázaro, Inchaurrandieta, Martín Alvarez, Alarcón, González Rojas, Gómez Latorre, Aznar, Senante y todo el personal del Instituto.

EL GENERAL LUQUE

Un estimado colega, el diario «La Mañana», propone la designación del general Luque, que tan buenos servicios acaba de prestar en el ministerio de la Guerra, para sustituir al general Marina en el mando del Ejército de Melilla, caso de confirmarse el rumor que se ha propalado de que al venir el último á España, con motivo de la boda de su hija, significará al Gobierno su deseo de dejar el cargo que ocupa desde hace cuatro años.

Dados los lazos que unen al periódico citado, y muy especialmente á su gerente, con el jefe del actual Gobierno, la indicación de aquél es de una importancia grande, y ello trasluce que es propósito del Sr. Canalejas que sea el general Luque el sucesor en Melilla del general Marina.

El Ejército estamos seguros de que acogerá con aplauso tal determinación. Se comprende perfectamente el cansancio sentido por el general Marina, después de cuatro años de incansable labor, después de la guerra reciente, y se comprende, porque ahora es cuando queda un trabajo aún más impropio.

Teniendo en cuenta que hay allá en el Rif 32.000 hombres, que es necesario completar los triunfos de las armas con una labor de atracción y energía, y que son varios los generales de división que allí hay, es lógico que se piense en llevar un teniente general para suceder al que hoy existe. Y partiendo de esta base, nada tan indicado como el general Luque, pues conoce aquel país, hizo la campaña de 1873, y á todas las cualidades que según «La Mañana» le adornan, une el conocimiento de las causas y desenvolvimiento de esta última guerra, adquirido en su paso por el ministerio de la Guerra.

De existir tal propósito en el Sr. Canalejas, nos parece que beneficia altamente, caso de realizarse, al Ejército y á España.

Los agricultores de Fernando Póo

La Comisión de propietarios de Fernando Póo, compuesta de los Sres. D. Francisco López, D. Manuel Monteiro, D. Joaquín Rodríguez, D. Antonio Pérez y D. Vicente Barrrantes, acompañados del diputado á Cortes D. Trinidad Riu, visitaron ayer al señor ministro de Hacienda y al director general de Aduanas.

Dicha Comisión expuso la triste situación en que se encuentra el agricultor de aquella isla, por serle imposible soportar el peso de los derechos que el Estado impone al cacao á su entrada en la Península.

También expuso el pánico que entre los agricultores cundió, por las noticias que habían circulado de que el Gobierno iba á concertar Tratados de comercio con otras naciones productoras de cacao y que los derechos de dicho fruto de aquellas procedencias se equipararían con los de Fernando Póo.

El Sr. Cobian, á quien la Comisión entregó una exposición, prometió atender con preferente atención el asunto.

VIAJES REGIOS

LOS REYES EN SEVILLA

Salida de Madrid.

A las ocho menos cinco minutos salieron para Sevilla SS. MM. D. Alfonso y doña Victoria, con sus augustos hijos, el Príncipe Leopoldo de Battenberg y la alta servidumbre de jornada.

En la estación estaban la Reina doña María Cristina; los Infantes doña María Teresa, D. Fernando y doña Isabel; los ministros de la Corona; los Sres. Maura, Dato, Azcárate, Ortuño y algún otro del partido conservador; los Sres. Barroso y Luque, únicos ex ministros del anterior Gabinete liberal; los moros Maimon Mohatar y Funa, cuyos blancos jaiques y rostros africanos destacaban mucho en aquel mundo oficial y palatino; casi todas las damas de la Reina que están en Madrid; muchos generales y grandes de España; los obispos de Madrid y Sión; la marquesa de Squilache; el ex ministro señor Auñón; las autoridades de esta corte, y numerosas Comisiones militares.

Mientras el Monarca revisó la fuerza de Cazadores de Madrid, que hacía los honores, la Reina doña Victoria se despedía afablemente de cuantas personas hallaba á su paso.

Momentos antes cruzaron el andén los augustos niños, vestidos de blanco. Iba á pie S. A. R. el Príncipe de Asturias, y en brazos de niñeras los Infantes D. Jaime y doña Beatriz. Los tres están muy hermosos, y despertaron la más viva expectación y simpatía.

El tren partió á su hora, saludando militarmente á todos el Rey.

Luego la Reina doña Cristina y los Infantes vieron desfilar ante ellos en el andén á los Cazadores de Madrid, que se movieron con acentuada marcialidad.

El Príncipe Leopoldo de Battenberg llevaba uniforme inglés, color café claro. Va á Sevilla con el propósito de volver á Madrid con sus augustos hermanos allá en la última quincena de marzo. Parece que ha desistido de ir á Gibraltar.

S. M. el Rey llevaba uniforme, y se envolvía en capote gris con faja de capitán general.

S. M. la Reina vestía traje color corinto, con sombrero blanco.

No hubo en la despedida de SS. MM. ningún detalle de importancia. Entre militares se decía que en la Armada volvía á agitarse, con sesgo de prosperar, la aspiración de que se provea la suprema jerarquía de almirante.

Entre la concurrencia de hombres políticos del partido liberal se destacaba la honorable figura de D. Pío Gullón.

Su hijo D. Eduardo, que acaba de ser nombrado comisario regio de Pósitos, recibió en el andén muchas enhorabuñas.

También despidió á SS. MM. el Sr. Suárez Inclán, ex gobernador civil de Barcelona.

Con los Reyes va á Sevilla el director general de Obras públicas, Sr. Gómez de la Serna, que regresará á Madrid el miércoles ó jueves.

(POR TELEGRAFO)

Preparativos.

SEVILLA. (Lunes, noche.) El alcalde ha publicado una alocución, en la que invita al vecindario á tributar un cariñoso recibimiento á las personas reales.

También el gobernador civil ha publicado un bando, en el que se llama la atención acerca de las acostumbradas medidas de Policía.

La estación acudirá solamente una compañía de Infantería, con bandera y música, para tributar los honores debidos á la Familia Real.

No formarán las tropas. Los estudiantes de la Facultad de Medicina han celebrado una reunión para tratar de la llegada de los Reyes.

Han acordado que acudan á la estación quienes así lo deseen; pero individualmente y no en forma corporativa.

El acuerdo tiende á evitar que se den por molestados aquellos escolares que profesan ideas antidinásticas.

Pero se sabe positivamente que serán muchos los estudiantes de Medicina que acudirán á la estación.

La llegada.

SEVILLA. (Martes, tarde.) Próximamente á las nueve y media de la mañana se divisó el tren regio.

En aquel momento comenzaron á replicar las campanas de la Giralda.

Los andenes de la estación hallábanse llenos y presentando un aspecto brillantísimo.

Al entrar el tren en agujas sonaron calurosas aclamaciones.

El primer carruaje de los que esperaban fuera fué ocupado por los Infantes, siguiendo otro con el Príncipe de Asturias, marchando al Alcázar, mientras los Reyes descendían del tren y saludaban á las autoridades.

El alcalde ofreció á la Reina un magnífico ramo de flores.

El Rey tuvo frases de cariño para Sevilla. Al salir de la estación, los Reyes subieron al coche, acompañados del Príncipe de Battenberg y seguidos de la Escolta Real.

Detrás marchaban el séquito y las autoridades.

Los Reyes fueron al Alcázar, siendo aclamados por las calles, donde había mucha gente.

Los balcones ostentaban colgaduras.

Rogamos á los señores suscriptores de provincias y Extranjero que, al hacer las renovaciones, tengan la bondad de acompañar una de las fajas con que recibe LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA.

INFORMACIONES DEL EXTRANJERO

SERVICIOS ESPECIALES DE LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA POR CABLE-TELÉGRAFO-TELÉFONO Y CORREO

INFORMACION INTERESANTE

Francia y Marruecos

Hafid reflexiona.

PARIS. *L'Echo de Paris* publica una curiosa información que ha recibido de su corresponsal en Tánger.

«En diversas ocasiones había señalado a ese periódico la situación humillante en que se encontraba nuestra Misión militar.»

El Sultán, que había comenzado prometiéndola una especie de monopolio de la instrucción de sus tropas, ha vuelto poco a poco sobre sus primeras promesas, y dejó de influir por sus familiares, furiosos porque no podían robar a su guisa repartiendo el presupuesto de Guerra.

Entre esos familiares se encuentra el gran chambelán El Krissi, un salvaje casi negro, mala persona, favorito de Hafid y que aborrece particularmente todo lo francés.

El Krissi no llega a convencerse de que su cargo no le autoriza para intervenir en los asuntos militares, ni mucho menos en los relativos al sueldo de las mehallas.

Hace pocos días, El Krissi interpuso rudamente a uno de los secretarios verificadores agregados a la Misión militar, llamado Senussi, y le colmó de injurias con un pretexto fútil.

Después, bruscamente, le hizo prender y cargar de cadenas, y sepultó en un inmundito calabozo.

Este acto fue agravado por el gran chambelán con injurias y amenazas, proferidas públicamente, contra nuestra Misión militar, y en general contra los franceses.

El comandante Mangin, considerando que su misión había sido atacada directamente por la iniciativa brutal y arbitraria del chambelán, envió primero sus oficiales a Palacio, y luego fué él en persona, para exigir que el Senussi, inocente de toda culpa, fuese puesto en libertad.

El Sultán no recibió, ni tampoco a sus oficiales, y dijo categóricamente que no ordenaría fuese puesto en libertad el infeliz secretario.

No contento con ello, aprobó la conducta de su favorito, y manifestó que, si los oficiales franceses no estaban contentos, sabría pasarse sin ellos, recurriendo a oficiales turcos.

El comandante Mangin le hizo entonces saber que consideraba provisionalmente a la Misión militar francesa como desprovista de todos sus poderes, y que, por lo tanto, dejaría de estar al servicio del Maghzen hasta que fuese solucionado el conflicto.

Esta comunicación quedó sin respuesta. Entonces nuestro cónsul, M. Gaillard, fué a Palacio para protestar de semejante descortesía; pero tampoco fué recibido.

Dirigió al Sultán una protesta escrita, pero no consiguió respuesta alguna.

Las cosas estaban así, cuando al día siguiente, Hafid, un poco menos borracho que la víspera, llamó al teniente Sadira, de la Misión francesa, y rogó informase al comandante Mangin de que Senussi había sido puesto en libertad.

El comandante Mangin hizo responder al Sultán que consideraba tardía la reparación, y que, además, ésta debía ser acompañada de una promesa formal de que no se reproducirían estos sucesos.

Pidió también fuese redactado un reglamento escrito, para impedir toda intromisión de los funcionarios de Palacio en los asuntos militares.

El Sultán, furioso, llamó sobre Francia la cólera del Cielo.

Pero, por fortuna, después de haber reflexionado acerca de las graves consecuencias que podía tener su actitud, ordenó que la Misión francesa recibiese las excusas y satisfacciones reclamadas por nuestro cónsul, M. Gaillard, y por el comandante Mangin.

Senussi, encarcelado injustamente, fué puesto en libertad.

Muley Hafid consentió, acto continuo, en recibir al cónsul y al jefe de la Misión militar. Escuchó sus reclamaciones, que encontró justificadas, y censuró altamente la conducta inculcable de sus subordinados.

Dió, además, la seguridad de que no se reproducirán los sucesos pasados, y de que la Misión militar francesa proseguirá su tarea sin ser inquietada por nadie.

Por la tarde, el secretario de El Krissi y el del ministro de la Guerra fueron á ver al comandante Mangin, y le dieron excusas en nombre de sus antos respectivos.

El incidente quedó solucionado, y demostró una vez más que es preciso tratar á estas gentes como ellas se merecen.»

PARLAMENTOS Y POLÍTICA

Consejo de Ministros.

PARIS. En el Consejo de Ministros celebrado esta mañana en el Eliseo, bajo la presidencia de M. Fallières, el de Hacienda dió á conocer á sus compañeros el proyecto que tiene preparado para socorrer á los damnificados por las últimas inundaciones.

He aquí las líneas generales de dicho proyecto:

El Banco de Francia anticipará, por cinco años, á los pequeños comerciantes, industriales y artesanos 75 millones de francos, reembolsables, á partir de 1912, en plazos de 25 millones de francos, los cuales serán entregados, por un período de cinco años, al Crédit Foncier, el cual, á su vez, los facilitará en

préstamos para la reconstrucción de inmuebles.

Todos estos préstamos se harán sin interés alguno, devengando tan sólo una cuota de un 2 por 100 para constituir el fondo de reserva.

En la Cámara italiana.

ROMA. El ministro de Negocios Extranjeros, contestado en la Cámara á una pregunta sobre las intenciones del Gobierno para proteger los intereses italianos en el Hinterland tripolitano, manifestó que la regla invariable de la política extranjera de Italia es contribuir al mantenimiento de la integridad del Imperio otomano.

En el Norte de África la integridad está garantizada por tratados que no fueron nunca tan respetados como ahora.

Las elecciones inglesas.

LONDRES 14. Han terminado las elecciones.

La nueva Cámara de los Comunes constará de 273 unionistas, 274 liberales, 41 laboristas y 82 nacionalistas.

Noticias de Marruecos

El incidente del Larache.

TANGER. Nuevas noticias recibidas de Larache dicen que el incidente ocurrido en aquella población surgió al pretender el bajá, con algunos askaris, detener á varios soldados de la Policía indígena que iban embriagados por las calles.

Varios compañeros de los soldados detenidos se interpusieron, apaleando á los askaris.

Añade esta versión que durante la contienda los soldados de la Policía indígena hicieron un disparo contra el bajá.

El dragoman de la legación española en esta ciudad ha salido hoy para Larache, con objeto de abrir la información correspondiente.

Donativo del Sultán.

Muley Hafid ha dado 2.000 francos para los damnificados por las inundaciones en Francia.

Todo niño alimentado con NESFARINA posee una sólida garantía de su futura robustez y VIDA SANA.

EXCURSION ARTISTICA

MARTA REGNIER

ROMA. La lindísima actriz francesa Marta Regnier, á quien tendrá ocasión de aplaudir antes de un mes en el teatro de la Comedia el público de Madrid, se halla realizando una rápida é interesante excursión por Italia, aprovechando un breve descanso de sus tareas del Teatro de la Renaissance.

Acaba de debutar Marta Regnier en Turin con *Mlle. Josette ma femme* (*El matrimonio interino*), y obtuvo un éxito colosal.

Los periódicos aprecian en ella una maravillosa actriz de comedia y la comparan con la Réjane.

De Turin pasará á Milán.

Su repertorio, en el cual figuran sus últimos grandes éxitos de París, está compuesto de obras graciosas y de obras sentimentales, interesantísimas y muy de público.

Asesinato de un cónsul

PARIS. Conócense detalles del asesinato del cónsul de Bolivia en Argel.

El crimen parece revestir el carácter de una tragedia íntima.

Las circunstancias en que se desarrolló son las siguientes:

Hallábase M. Dachot en un café, en compañía de su esposa y su hija, esperando la hora de llegada de uno de los vapores correos de Marsella.

Al marchar del establecimiento y dirigirse al automóvil que les esperaba frente á la entrada del café, una joven rubia, de porte elegantísimo, se interpuso entre M. Dachot y su familia, y sacando rápidamente una pistola Browning de pequeño calibre, con mano firme hizo cinco disparos sobre el cónsul, que cayó desplomado y derramando abundante sangre.

M. Dachot había recibido dos balazos, uno en la frente y otro en la nuca.

La Policía y los individuos que habían sido testigos de la inesperada tragedia se precipitaron sobre la joven, arrancándole la pistola.

La multitud, indignada, prorumpió en amenazas contra la agresora; pero ésta, protegida por los agentes, exclamó:

—No me arrepiento de lo que he hecho; tan sólo lamento la muerte de M. Dachot por sus hijos.

Trasladada á la Comisaría, fué interrogada por el jefe y por el procurador de la República.

A sus preguntas respondió que se llamaba Blanca Plancon y que era hija de la directora de la escuela de niñas de Constantina.

Respecto del móvil del crimen, negóse rotundamente á dar explicación alguna.

Las autoridades habían sido informadas de los propósitos de venganza de la joven, y habían realizado gestiones para que desistiera del crimen, sin conseguirlo. Habla jurado vengarse, y lo cumplió.

M. León Dachot tenía cincuenta años, era una personalidad muy conocida en la población, había ejercido los cargos de consejero municipal y del Comercio exterior de Francia, y era presidente del Sindicato de los fabricantes de tabacos de Argelia.

LA REFORMA ELECTORAL EN PRUSIA

CRECE LA PROTESTA

A una Comisión.

BERLIN. Hoy martes se reunirá en uno de los salones del Landtag la Comisión de veintiocho diputados, encargada por la Cámara de estudiar el proyecto de reforma electoral, presentado por Bethmann-Hollweg.

Ignórase la suerte que correrá dicho proyecto, que no satisface ni á liberales, ni á conservadores, ni á socialistas.

Crece la agitación, no sólo en Prusia, sino en otros Estados de Alemania.

Los periódicos bávaros, sajones y wurttembergueses comentan con indignación las frases pronunciadas en el Landtag por el canciller del Imperio, Bethmann-Hollweg.

Este, ocupándose de los sistemas electorales vigentes en Alemania, dijo que el sufragio universal ejerce sobre las costumbres políticas y el nivel parlamentario un efecto desastroso.

Sus palabras despreciativas, según las cuales, las Cámaras elegidas mediante sufragio universal están compuestas por ignorantes y demagogos groseros, han causado indignación profunda.

El partido democrático wurttembergues ha celebrado una Asamblea en Stuttgart, y en ella ha votado la siguiente orden del día:

«El partido representante de la democracia política wurttemberguesa, reunido en Asamblea de delegados, protesta enérgicamente contra las ofensas gratuitas inferidas en el Landtag por el canciller del Imperio á todos los Estados de la Alemania del Sur que eligen sus Cámaras por sufragio universal.»

Varios diarios berlineses reproducen de un periódico de Viena unas declaraciones hechas por el Príncipe Luis de Baviera.

Este, en una conversación particular, criticó acerbamente la ley de reforma del sufragio, y dijo que teme que el descontento de la opinión se manifieste en las próximas elecciones del Reichstag, dando á las izquierdas muchas más actas de las que éstas pueden lograr en circunstancias normales.

«Este asunto, que á primera vista es de política interior prusiana—añadió—interesa á toda Alemania y los Estados confederados del Imperio no pueden permanecer indiferentes ante sus incidencias.»

El mismo periódico de Viena donde aparece la anterior información, dice que el Príncipe Luis ha manifestado también que considera poco probable que Bethmann-Hollweg pueda soportar mucho tiempo el choque de la política internacional.

Estas informaciones aumentan el ardor de las izquierdas de Prusia.

El Consejo municipal de Schöneberg ha votado una resolución favorable al establecimiento del sufragio universal.

Un Comité especial, al que pertenecen personalidades eminentes de todos los partidos radicales, prepara un gran Congreso de Municipios y Asociaciones comerciales é industriales.

Dicho Congreso organizará la resistencia contra el proyecto de reforma electoral.

Continúan los periódicos atacando á las autoridades y á la policía por los atropellos que cometieron el domingo por la tarde y por la noche.

Un diario dice que el viernes y el sábado ejercióse en dar cargas sobre el empedrado un regimiento de dragones.

Dichos ejercicios celebráronse en Tempelhof.

Un escuadrón de este regimiento tomó parte activa en la represión de las manifestaciones.

El domingo, las autoridades berlinesas, obedeciendo órdenes de Bethmann-Hollweg, adoptaron precauciones extraordinarias.

Todos los regimientos de la guardia fueron acuartelados.

Los dragones que debían cargar recibieron treinta cartuchos con bala.

La prudencia de los socialistas evitó que las calles de Berlín fueran el domingo teatro de espantosas escenas.

Créese que la situación de Bethmann-Hollweg se ha debilitado mucho á causa de los últimos sucesos.

GESTIONES DE MISTER TAFT

Un mitin de aviación

NUEVA YORK. El asunto del día sigue siendo la organización del mitin de aviación internacional.

El conflicto en este punto es interesantísimo, porque todas las grandes ciudades americanas pretenden el derecho de ser designadas para que en ellas se celebre el magno certamen.

A fin de conseguirlo, crúzanse ofrecimientos de dinero.

La ciudad que menos, ofrece, de dos á tres millones de dólares.

Se han organizado manifestaciones públicas en diversos puntos y se sostienen en la Prensa virulentas polémicas.

El Aero-Club de América y el Gobierno yanqui encuéntranse en el mayor apuro, y no saben por dónde salir.

Agotadas ya todas las gestiones para llegar al acuerdo anhelado, se ha solicitado la intervención del Presidente de los Estados Unidos, Mr. Taft, para ver si él con su grande autoridad acierta á dar solución definitiva al litigio pendiente.

Mister Taft, entusiasta de la aviación, y

que ha puesto grandísimo empeño en la celebración del mitin internacional, ha tomado el asunto con el mayor calor y ha emprendido activas negociaciones.

En la Casa Blanca hay banquetes todos los días.

Los Presidentes de los diversos Clubs de aviación y las personas más significadas de todas las grandes ciudades yanquis siéntanse alternativamente á la mesa del Presidente, y estos banquetes sirven de pretexto para detenidas conferencias.

El criterio de Mr. Taft es que el mitin debe celebrarse en Washington, por ser la residencia del Presidente del Gobierno y del Aero-Club de América.

El presidente de dicho Club, que es también vicepresidente de la Federación Aeronáutica Internacional, parece que está conforme con Mr. Taft.

Todas las probabilidades coinciden, por lo tanto, en que el mitin de aviación internacional será en Washington donde se celebre.

Sin embargo, las grandes ciudades americanas no se han dado por conformes hasta ahora; las rivalidades entre ellas se acrecientan de continuo, y el interés de este asunto va en constante aumento.

MISCELANEA

La Sociedad minera francesa.

PARIS. El «Petit Temps» publica una carta del presidente de la Compañía del Norte de África, asegurando que, en contra de lo que dicen los periódicos extranjeros, la Sociedad, lejos de suspender los trabajos, sigue adelantando rápidamente los del ferrocarril, que llega ya á Nador y que ha sido abierto á la explotación desde el día 1.º de febrero.

Rumor desmentido.

TANGER. Han quedado rotundamente desmentidos los rumores que circularon suponiendo que el Raisuli había muerto envenenado.

Fallecimiento de un regicida.

ROMA. En el manicomio de Montelupo Fioventino, que es donde están recluidos los criminales locos, ha fallecido estos días Pasanouve, el autor del atentado cometido en 1875 contra el Rey Humberto.

El Sena baja.

PARIS 14. Durante las últimas veinticuatro horas ha bajado el nivel del Sena siete centímetros.

DE REGRESO DEL POLO SUR

Charcot cablegrafía al explorador Shackleton

Lo que éste dice.

LONDRES. Uno de los primeros cuidados del intrépido sabio y explorador antártico doctor Charcot, apenas ha pisado tierra americana, ha sido enviar un cablegrama al teniente Shackleton, felicitándole por su regreso á Londres, después de su viaje estudiando sobre los hielos antárticos.

Shackleton le ha contestado con otro felicitándole también por su vuelta á países civilizados.

Un periodista ha hablado con Shackleton y le ha preguntado qué opinión le merece el viaje al Polo Sur del doctor Charcot.

He aquí en que términos le ha contestado el ilustre explorador antártico:

«Es preciso recordar que Charcot no se proponía descubrir el Polo Sur.

Quería, sí, avanzar hacia él lo más posible. Aunque faltan los detalles todavía, hay que declarar desde ahora que la expedición Charcot ha aumentado los conocimientos científicos relativos á las regiones antárticas.

Un punto muy interesante es el relativo á que el doctor Charcot ha unido con toda evidencia el litoral de la península de Graham-Land con el de la tierra de Alejandro I.

Los campos de hielo habían impedido hasta ahora que los barcos se aproximasen á esta región.

El descubrimiento de una nueva tierra, al Oeste y al Sur de la Tierra de Alejandro I, es una parte del Continente á la Tierra de Eduardo VII.

El explorador belga Gerlache, que iba á bordo del *Bélgica*, fué aprisionado por los campos de hielo mucho más al Oeste.

Por esto es de la más alta importancia determinar exactamente la longitud y la latitud de esa nueva tierra.

Ningún barco había penetrado aún hasta la latitud que ha alcanzado el *Pourquoi Pas?* Pas?

Los geógrafos aguardan con interés que el doctor Charcot les explique las particularidades de esta región del Antártico.

Todos ellos recuerdan que en 1774 el explorador inglés Cook fué detenido por los hielos al Oeste del punto del Sur, donde había notado la presencia de tierras elevadas.

En vista de que Charcot ha podido invernar en la isla Petermann, resulta evidente que no hay abrigos hacia el Sur.

Ello prueba que esta parte de la región antártica es de un acceso difícilísimo.

Es un consuelo saber que los exploradores vienen todos en buen estado de salud.

Los detalles relativos á la geología serán, sin duda, muy interesantes.

Es probable que hayan sido encontrados fósiles análogos á los descubiertos por la expedición sueca en el otro lado de la Península.»

POLITICA INGLESA

Asquith entre dos fuegos

Buscando una fórmula.

LONDRES. El primer ministro inglés, Asquith, ha celebrado en Brighton una conferencia de una hora con el Rey Eduardo.

Trataron en ella, según todos los informes, de la cuestión espinosísima de la abolición ó limitación del veto de los Lores.

Se acentúa la impresión de que el Monarca apoyará al Gobierno en esta cuestión, usando de los medios legales que la Constitución inglesa le concede.

Continúan los comentarios acerca de las declaraciones hechas por el jefe de los nacionalistas irlandeses Redmond.

Este, como se sabe, ha dicho que los setenta y cuatro diputados que acudilla votarán con el Gobierno, á condición de que éste presente á la Cámara de los Comunes, antes que nada, un proyecto de ley aboliendo el derecho al veto de que goza la pairia.

Asquith piensa, claro está, presentar dicho proyecto de ley; pero quiere antes que los Comunes voten el presupuesto de Lloyd George, porque es urgentísimo legalizar la situación económica.

Los conservadores, comprendiendo que la alianza liberal-irlandesa les quita toda esperanza de triunfar, procuran hacer atmósfera en pro de una solución de concordia que, afirmando en el Gobierno á Asquith, le libere de la tutela de las extremas izquierdas.

Sus periódicos dicen que Balfour se muestra propicio á sostener á los liberales contra los irlandeses, si éstos insistieran en que el proyecto de abolición del veto de los Lores sea discutido antes que el presupuesto.

Volaría de buen grado dicho presupuesto, con la condición de que fuesen modificados algunos capítulos del mismo, demasiado socialistas, según ellos.

Pero no se cree probable que Asquith se atreva á apoyarse en las derechas, que tan furiosamente le han combatido.

Sus amigos aseguran que, con objeto de desarmar á los irlandeses y disipar sus recelos, el programa parlamentario del Gobierno contenido en el discurso del Trono, anunciará que la obra principal de la legislatura será un proyecto de ley limitando el veto de la Cámara Alta.

Este anuncio deberá ser considerado por todos como un compromiso de honor, y los irlandeses no tendrán más remedio, bajo pena de cooperar á la vuelta de los conservadores, que votar el presupuesto.

Como algunos capítulos de éste perjudican á los destiladores, y la mayoría de éstos son originarios de Irlanda, gana terreno, entre los diputados nacionalistas, la idea de abstención.

Si prosperase, los setenta y tantos diputados redmtonistas se abstendrían de votar en pro ó en contra del presupuesto, éste sería aprobado por los votos seguros de liberales y laboristas y, vencido el escollo, Asquith podría acometer desembarazadamente la reforma constitucional que desean la mayoría de los electores.

Asquith ve, oye, calla y medita. Nadie sabe con seguridad qué plan de campaña está elaborando de acuerdo con sus compañeros de ministerio. En vano los periodistas espían sus gestos y actitudes. Aparece impenetrable y tranquilo, y su aspecto es el de un hombre que no se asusta y que tiene segura una retirada honrosa.

Tribunales

Demanda rechazada.

LONDRES. El Tribunal de Apelación ha desestimado la demanda de Mr. Sackville West para la sucesión á los bienes y títulos de lord Sackville, condenando al demandante á los gastos de la causa.

El teatro en el extranjero

CARACAS. La Prensa venezolana tributa muchos elogios á nuestro compatriota el notable tenor Paulino Victoriano, que ha realizado en el teatro Nacional una brillante campaña cantando, entre otras muchas obras, «Marina», «El milagro de la Virgen», «Jugar con fuegos», «Bohemios», «El dúo de la africana» y «La Virgen de Utrera», que le han valido señalados triunfos.

Paulino Victoriano, una vez terminada su temporada, ha embarcado para España, donde llegará á últimos del presente mes.

Este diario no pertenece

al Trust.

AVISOS ÚTILES.

EL TE CHAMBARD
(es el remedio de mayor renombre en Francia, desde 50 años, contra estreñimiento, el empacho gástrico, la bilis y la acritud de la sangre.)

NO comprar alhajas sin ver antes precios en la joyería Pérez Molina, Carrera de San Jerónimo, 28. PRECIOS SIN IGUAL

PERIODISTAS

Articulista, fácil para redactor jefe de periódico importante de provincias. Dirigirse á D. R. Legula, Almirante, 10, pral.

INFORMACIONES DE PROVINCIAS

TELÉGRAFO

CORREO

TELÉFONO

La catástrofe del "General Chanzy"

El superviviente del naufragio.

CIUDELA (Menorca) 14. A las nueve y treinta llegó el vapor «Balear», enviado por el Gobierno español para salvar los restos del «General Chanzy» y buscar a los cadáveres de los naufragos.

Al mismo tiempo llegaban los torpederos franceses números 1 y 2, que vienen con el mismo objeto.

En el vapor «Vicente Sanz», correo de Alcadia y Ciudadela, embarcó para Barcelona y Marsella el superviviente Marcelo Bades. Cuando iba a subir a bordo le interrogó sobre las circunstancias del naufragio, contestándole el agente de aduanas francés:

—Vaya usted al consúl, vaya usted al consúl, que él tiene mis declaraciones.

Ante mi insistencia para que me comunicara algo, manifestó que no se dio cuenta de nada y que creía estaba durmiendo cuando ocurrió la catástrofe.

—¿Está usted herido?—le pregunté.

—No—contestó nuevamente Bades y con cara enfadada.

Reiteró luego que no sabe nada sino que reinaba fuerte oleaje en el momento del naufragio y que sólo se acuerda de que al hundirse el buque una ola inmensa le arrastró y le depositó dentro de un hueco de la costa, desde donde pudo llegar hasta Ciudadela.

El superviviente representa unos veinticinco años y es alto y delgado.

Restos del cargamento.

CIUDELA (Lunes, noche.) Sobre las aguas, en el lugar donde naufragó el «General Chanzy», se ve flotando enorme cantidad de maderos, lo cual viene a confirmar el aserto de que el naufragio había sido producido por la explosión de las calderas.

También en los acantilados cercanos hay infinidad de maderos y otros objetos, que remueve constantemente una brigada de operaciones.

El buque se halla hundido en el paraje llamado Endorrosais.

Pocos son los objetos encontrados, a pesar de los grandes esfuerzos que realiza la escuadrilla francesa.

Recogida de cadáveres.

CIUDELA (Lunes, noche.) Esta mañana, a las diez, llegaron al lugar de la catástrofe del «General Chanzy» cinco torpederos franceses procedentes del Golfo de Juan, comenzando inmediatamente a recoger los cadáveres que se veían flotando.

Hasta ahora han recogido unos cuarenta.

Hoy permite el estado del mar los trabajos de salvamento y sondaje, que se efectúan con asombrosa actividad.

Esperase al transatlántico «Calvados», que viene a prestar auxilios.

En un barril destrozado que han arrojado las olas, fueron encontrados dos cadáveres.

También ha sido recogido el cadáver de una mujer, que llevaba dos sortijas de gran valor.

Todos los cadáveres recogidos se hallan en estado de descomposición.

Honras fúnebres.

CIUDELA (Lunes, noche.) A las cuatro de la tarde han sido trasladados los cadáveres recogidos hoy.

Esperaban las autoridades y mucha gente. Las campanas de todas las iglesias dolaban.

Fueron conducidos en varios coches al cementerio.

Cuando llegaron, el clero catedral cantó responsos. Mañana, a las siete y treinta, serán enterrados.

Ninguno ha sido identificado.

Últimas noticias.

CIUDELA (Lunes, noche.) Esta noche han sido trasladados a esta ciudad los dos cadáveres que fueron encontrados dentro de un barril.

Han sido hallados varios objetos que se sabe pertenecen al naufragio Jacques Santim.

La familia del doctor Catanzani, naufragado también, ha pedido se conserve, si se encuentra, su cadáver.

Se han recibido despachos preguntando por una viajera llamada Mme Salome, así como otros de 68 familias preguntando por sus respectivos parientes.

Mañana, a las siete y media de la mañana, serán enterradas once víctimas del naufragio.

Antes de la inhumación serán fotografiadas, y las pruebas se remitirán a Marsella para la identificación.

Orcimiento.

PALMA DE MALLORCA (Lunes, noche.) El empresario de los teatros Lírico y Principal ha ofrecido al consúl de Francia en esta capital dar una función a beneficio de las víctimas de la catástrofe del «General Chanzy».

Billetes de Lotería.

BARCELONA (Lunes, noche.) Entre la correspondencia que llevaba el «General Chanzy» había 32 billetes de lotería, que el administrador de esta ciudad remitió a Argel.

Se ha dado el oportuno conocimiento del hecho al Juzgado para el caso en que saliesen premiados.

RELATO DE UN SUPERVIVIENTE

CIUDELA (Lunes, noche.) Como se sabe ya por uno de mis despachos de hoy, el único superviviente del naufragio del «General Chanzy», M. Marcel Rodel, se ha negado a facilitarme amplios detalles sobre la forma y circunstancias en que ocurriera aquella horrible catástrofe, limitándose a hacerme un

lacónico relato, al que puso fin repitiendo las palabras con que acogiera mi primera pregunta sobre su triste odisea: «Vaya usted al consúl! Vaya usted al consúl, que él tiene mis declaraciones!»

He visitado, pues, a D. Miguel Mir, agente consular de Francia en esta ciudad, quien, con exquisita amabilidad, ha tenido a bien facilitarme las manifestaciones que ante él hiciera M. Marcel Rodel, y que son las siguientes:

«Salimos de Marsella el día 9, a la una de la tarde, haciendo el «General Chanzy» rumbo a Argel, pues era éste su punto de destino.»

«A poco de dejar el puerto, encontramos mar gruesa, con fuerte viento Norte. No obstante, proseguí el buque su camino, sin modificar, al parecer, su derrotero.»

«Hacia las cinco de la mañana del día siguiente, hallándome durmiendo, fui despertado por un gran golpe que dió el barco, cual si hubiera estado corriendo de costado sobre unas rocas.»

«Pregunté sobresaltado a unos marineros que ocurría. «No es nada», me contestaron; pero no me convenció respuesta tal, y junto con unos treinta pasajeros, hombres y mujeres, que salían asustados de sus camarotes a literas, subimos atropelladamente sobre cubierta.»

«Allí se nos ofreció un espectáculo aterrador. Enormes olas pasaban sobre el puente, barriéndolo con horribles ruidos. Acabábamos de agarrarnos cada cual a lo que pudo, para resistir a la vez que los tumbos del barco el empuje del agua, cuando se desplomó sobre el «General Chanzy» una ola inmensa que arrancó de cuajo las pasarelas y se las llevó al mar con los muchos pasajeros que a las mismas se habían agarrado.»

«Yo, por obra de no sé qué milagro, quedé sobre el puente, cogido a una argolla. Segundos después vi venir otra ola, pero menos fuerte, y, dejándome llevar por ella, caí al mar.»

«Siendo buen nadador, y como quiera que veía muy cercana la tierra, estaba, en efecto, casi seguro de salvarme.»

«Pocas brazadas había dado ya cuando sentí un tremendo ruido, lo mismo que si hubiesen explotado unas calderas. Al mismo tiempo, pasó sobre mi cabeza un bocoy cual bala de cañón.»

«Casi simultáneamente un gran golpe me lanzó sobre la costa, en donde quedé agarrado, no sé cómo, a un peñasco. Oí entonces desgarradores gritos, que cesaron a los pocos momentos. Tan pronto como pude, subí a la cumbre del peñasco, en donde, asido fuertemente, para que no me llevaran las olas, esperé que llegara el día.»

«Cuando empezó a clarear el alba me incorporé, y mirando hacia el sitio donde creía que debía de hallarse el «Chanzy», vi que había desaparecido por completo, no quedando de él más que trozos, que arrastraban las olas.»

«La tempestad seguía imponente; mi situación era terrible. Por fortuna, no estaba herido, a pesar de la violencia con que me había lanzado el mar contra la peña a que había quedado agarrado; sólo sentía algunas contusiones.»

«Al mirar en torno mío, divisé una pequeña cueva, muy próxima, hacia la que me dirigí gateando por los acantilados y que logré alcanzar, encontrando en ella relativo refugio contra las embestidas del enfurecido Mediterráneo.»

«Allí permanecí hasta el amanecer del día 11, ó sean un día y una noche enteros, defendiéndome con pedazos de madera de las olas, que con harta frecuencia asaltaban mi escondrijo, y manteniéndome con patatas crudas que, lo mismo que los pedazos de madera, recogía en una minúscula playa cercana, a la que las arrojaba el mar. Procedían, sin duda, de las bodegas del malogrado «Chanzy».

«El día 11, por la mañana, viendo que había amainado algún tanto la tempestad y que no eran tan fuertes las olas, me decidí a abandonar mi cueva y empecé a escalar las peñas que me rodeaban. Larga, penosísima fué mi ascensión por aquellos peñascos y acantilados, cuya altura supongo que no sería inferior a 50 metros. Por fin conseguí alcanzar la cumbre, a la que llegué rendido, ensangrentada las manos y también los pies, pues estaba descalzo.»

«Desde allí divisé en lontananza unas casas (el Predio San Escudero), a las que me encaimé tras brevísimo descanso, y a donde llegaba una hora después.»

«Al acercarme a una de dichas casas, encontré a un colono, a quien, por medio de señas, hice entender que padecía hambre y sed y que se apresuró a socorrerme.»

«Después me condujo en coche hacia una ciudad, llevándome a casa del juez. Este me recibió con mucha solícitud, mandando avisar inmediatamente al agente consular francés, que llegó a los pocos momentos y me hizo asistir por tres médicos, los cuales certificaron que sólo tenía contusiones leves.»

M. Marcel Rodel termina sus declaraciones manifestando su gratitud por los cuidados que para con él han tenido todas las autoridades y personas que a primera hora le auxiliaron.

El superviviente del «General Chanzy» es natural de Epinal (departamento de los Vosgos) y tiene veintitrés años de edad. Su familia reside en el Havre, calle de Normandie.

El sitio donde ocurrió el naufragio es una pequeña cala, en forma de olla, rodeada de peñascos muy escabrosos y que, en efecto, no tienen menos de cincuenta metros de altura.

TELEGRAMA OFICIAL

PALMA MALLORCA 14. Llegó Ciudadela vapor «Balear», enviado por gobernador; mismo tiempo llegó escuadrilla francesa

de cuatro torpederos. Están extrayendo cadáveres que son sepultados. Consúl francés, en nombre Gobierno, envía sentimientos gratitud Gobierno español y autoridades por humanitaria conducta.

Desde Melilla

La Comisión topográfica.

MELILLA (Lunes, tarde. Recibido, con enorme retraso, mucho después de cerrada la edición de la noche.) La Comisión topográfica continúa sus trabajos.

Esta mañana ha salido con dirección a Tisa y Enguen.

Acompañando a la Comisión marcharon un regimiento de Infantería y dos escuadrones de húsares de la Princesa.

Ha debido ser la marcha algo penosa, por que el temporal de Poniente continúa.

De regreso.

MELILLA (Lunes, noche.) Sin novedad ha realizado la marcha dos columnas que se han unido en la meseta de Segangan, regresando después a sus campamentos respectivos.

RODRIGUEZ DE CELIS.

Telegrama oficial

MELILLA 14, a las 21,30. Esta mañana ha salido regimiento Príncipe y dos escuadrones de Princesa a la meseta de Ezuagan, en Beni-Sidel, y de Atlaten la han efectuado la compañía Wad-Rás, un escuadrón de Pavía y una sección de Artillería de montaña, que por el valle del Telet y Zoco El Arbaa, de este nombre, subieron a darse la mano con las otras fuerzas que habían salido de la plaza; operación se ha hecho con gran precisión, llegando a la vez a la meseta por sitio opuesto parejas exploración de una y otra parte. Tropas han llegado sin novedad a sus campamentos, y Comisión de Estado Mayor ha realizado observaciones que tenía que hacer por aquel territorio, protegida por las fuerzas. Jefe Estado Mayor, coronel Jordana, con comandantes principales, Artillería e Ingenieros, coroneles Puig y Aguilar, han visitado hoy posiciones de Tauma, Zeludán y Bugen Zein, para examinar estado obras y ultimar detalles de fortificaciones y emplazamientos de baterías en ellas, regresando a la plaza al oscurecer.

En el «Mahón» han llegado 501 reclutas, y también han venido 60 carpinteros contratados en Málaga por ingenieros, para activar construcción barracones para alojamientos tropa, a fin terminarlos en más breve plazo. No ocurre novedad.—Marina.

ANDALUCÍA

Los héroes de Taxdirt.

CADIZ (Lunes, noche.) Han sido reanudadas las gestiones que se hicieron cerca del general Luque, telegrafiándose al general Aznar en súplica de que desembarquen en Cádiz los héroes de Taxdirt para tributarles aquí un homenaje.

De viaje.

SEVILLA (Lunes, noche.) Ha llegado a esta capital el escritor danés M. Charles Brall, reputado hispanófilo.

Viene a estudiar en los archivos sevillanos cuanto se relacione con los poetas de los siglos XVI y XVII.

El jueves próximo llegarán 400 turistas americanos.

El ante dique de la Carraca.

CADIZ (Lunes, noche.) Ha salido para Madrid el alcalde de San Fernando, señor Gómez Rodríguez, con objeto de gestionar la pronta realización de las obras del ante dique de la Carraca.

Fué despedido por el Ayuntamiento en pleno, representaciones del comercio y la industria y millares de personas.

Se dieron grandes vítores al alcalde y a San Fernando.

Fué recogido por la Hermandad de la Sangre de Cristo.

ARAGÓN

Hallazgo de un cadáver.

ZARAGOZA (Lunes, noche.) Esta tarde ha sido encontrado en el Canal, en el sitio próximo a la quinta Julieta, el cadáver de un hombre.

Estaba casi desnudo, y las ropas que usaba eran pobres.

El Juzgado ordenó el levantamiento del cadáver.

Tenía sujetas las piernas por la parte inferior, y le faltaba una oreja.

No ha podido ser identificado.

Fué recogido por la Hermandad de la Sangre de Cristo.

Noticias diversas.

Ha sido pedida la mano de la Srta. Vicenta Alegre, para el capitán de Infantería D. Luis Terrer.

—Se encuentran aquí los barones del Castillo.

—Ha tomado posesión del cargo de registrador de la propiedad de Calatayud D. Eladio Ballester.

Noticias de Huesca.

HUESCA (Lunes, noche.) El violinista Pepe Portas y el pianista Andrés Peralta han dado un concierto, ejecutando algunas obras, que les servirá de base en su «tournée» artística por España.

—Se encuentra aquí el diputado a Cortes por Fraga D. Vicente Piniés.

CATALUNYA

Los torpederos franceses.

BARCELONA (Lunes, noche.) Como el temporal ha amainado, han salido los torpederos franceses llegados el sábado.

El nuevo gobernador.

Ha causado excelente impresión el nombramiento del presidente de la Audiencia para gobernador.

Los periódicos de todos los partidos le elogian, citando las cualidades que le adornan, confiándose mucho en el conocimiento que tiene de los asuntos de interés para Cataluña y en las grandes dotes de independencia, rectitud e integridad.

Pruebas de un monoplano.

A pesar de estar el tiempo lluvioso, el monoplano Blierot ejecutó esta tarde grandes vuelos en el hipódromo, ante contados amigos.

El general Weyler.

Mañana asistirá de nuevo a su despacho el general Weyler.

A pesar de hallarse casi restablecido, no irá el domingo a la fiesta del somatén de Tarrasa.

Obrero aplastado.

En un almacén de granos de la calle de Padilla, en la barriada de Gracia, desplomóse una pila de sacos llenos de trigo sobre un obrero, que quedó muerto.

Consejo de guerra.

BARCELONA (Martes, tarde.) Se ha celebrado en la Cárcel Modelo un Consejo de guerra contra Juan Justo Justel, de quince años de edad, dependiente de una taberna de la calle de Sadurní.

El 28 de julio, después del ataque de los revolucionarios al inmediato cuartel de Veteranos, se vió al procesado armado con un fusil, procedente del cuartel.

Con dicha arma amenazó a un sujeto con quien estaba refido.

El fiscal calificó el hecho de auxilio a la rebelión y pidió para el procesado, en atención a su menor edad, catorce años y ocho meses de reclusión temporal.

El defensor pidió la absolución.

Abordaje.

Anoche, a las dos horas de haber salido el vapor *Miramar*, correo de las Baleares, regresó precipitadamente al puerto, por haber tenido un abordaje, a corta distancia del mismo, con otro buque.

Debido a la niebla, no vió al remolcador *San José*, que estaba remolcando una barcaza de piedra.

El encontronazo fué tremendo, yéndose a pique al poco rato. Los tripulantes fueron salvados por los del *Miramar*.

Del puerto salieron auxilios en socorro de los naufragos.

El vapor quedó hundido por completo, obstruyendo la entrada del canal del puerto.

El *Miramar* fué reconocido, observándose que sólo sufrió abolladuras en la popa.

Continuó su viaje, negándose algunos viajeros a seguir a bordo.

Mal tiempo.

El tiempo sigue frío y con tendencias a nuevos vendavales, si no varía.

Ensayos de aviación.

Si no mejora el tiempo, no se realizarán hoy pruebas con el aeroplano Blierot, según estaba proyectado.

En el vuelo realizado ayer recorrió el espacio con gran limpieza durante veinte minutos.

GALICIA

Los propósitos del director de Correos.

LUGO (Lunes, noche.) Han causado excelente efecto los propósitos del nuevo director de Comunicaciones de prestar atención a los servicios de Galicia, activando la colocación de nuevos hilos telegráficos ya previstos en el proyecto de reformas.

Peticiones del vecindario.

La opinión vería con gusto que volviese a ser permanente la oficina telegráfica que el Estado tiene en la estación de Monforte, centro de las comunicaciones ferroviarias de la región.

Desde hace un año que fué trasladado un empleado, quedó la referida oficina convertida en completa, causando perjuicios al vecindario.

También se considera indispensable el aumento allí de un empleado de Correos, para asegurar un buen servicio en el reparto de la correspondencia.

Por último, el vecindario vería con aplauso que el nuevo director de Comunicaciones excitara el celo de la Compañía concesionaria del teléfono, que debiera empezar a funcionar el próximo año, estando los trabajos sin empezar.

Puente ruinoso.

RIBADAVIA (Lunes, noche.) El puente de Arnoza amenaza ruina.

Las gestiones realizadas en la Jefatura de Obras públicas de Orense han resultado infructuosas.

Para evitar una inminente catástrofe urge la reparación del citado puente.—El alcalde, Manuel Alonso.

NAVARRA

El gobernador en Tafalla.

PAMPLONA (Lunes, noche.) El gobernador ha regresado de Tafalla, adonde fué acompañado de algunos amigos.

En Tafalla fué obsequiado con un banquete, al que asistieron los alcaldes de Zaragoza y de Pamplona, Sres. Galán y Vifias.

Al final del banquete los alcaldes de Tafalla, Pamplona y Zaragoza pronunciaron discursos, que resumió el gobernador, enalteciendo el concepto de la patria y alentando a todos a contribuir al progreso y prosperidad de la agricultura y de la industria, entonando un himno al trabajo.

El gobernador, Sr. Valcárcel, fué muy

aplaudido, incluso por los concejales carlistas que asistían al banquete.

El Sr. Valcárcel sale mañana para Madrid para conferenciar con el jefe del Gobierno.

VALENCIA

Toma de posesión.

VALENCIA (Lunes, noche.) Esta tarde se ha celebrado en el Ayuntamiento sesión extraordinaria para dar posesión al nuevo alcalde, Sr. Ibáñez Rizo.

El salón estaba adornado con flores y tapices.

El Sr. Ibáñez Rizo recibió, con la solemnidad acostumbrada, de manos del alcalde saliente, las insignias del cargo.

El nuevo alcalde afirmó en su discurso que profesa el credo democrático en toda su amplitud, manifestando que procurrará conquistar la base de su autoridad, que radica en el pueblo, ya que posee la autoridad que emana de la Corona.

Todas las minorías le han ofrecido su apoyo, dedicándole frases de afectuosa consideración.

Terminada la sesión, el nuevo alcalde obsequió a los ediles con un «lunch».

El presidente de la Diputación.

El presidente de la Diputación ha salido para Madrid para gestionar asuntos benéficos para Valencia.

Timador detenido.

La Guardia Civil ha detenido en Benifayot a un individuo que formaba parte de una cuadrilla que se dedicaba a dar tinos por el procedimiento del entierro.

El individuo en cuestión fué detenido en el momento de recibir unas cartas de unos banqueros del Brasil, a los que intentaban timar 20.000 libras esterlinas.

Un naufragio.

En el puerto de Burriana un golpe de mar echó a pique al vapor «Leonora».

Han salido elementos para Burriana con el fin de poner a flote el buque.

En el siniestro no ocurrieron desgracias personales.

La causa de Moliner.

Los estudiantes han solicitado del presidente de la Audiencia que les permita presenciar el juicio de la causa del doctor Moliner.

VASCONGADAS

Efectos de una pastoral

VITORIA (Lunes, noche.) El obispo de esta diócesis recibe incesantemente felicitaciones expresivas con motivo de la publicación de la pastoral denegando las pretensiones de los nacionalistas de dar a sus hijos, al bautizarlos, nombres vascuenses.

En el Centro Católico de Obreros de Vitoria ha sido redactada una protesta contra las injurias que los nacionalistas dirigen al obispo.

Dicha protesta, que será muy pronto remitida al prelado, cuenta ya con gran cantidad de firmas, entre ellas las de algunos nacionalistas que son a la vez socios del Centro referido.

La pastoral del obispo de Vitoria, que fuimos los primeros en publicar, ha producido enorme revuelo.

Mitín católico.

VITORIA (Lunes, noche.) Los elementos católicos de esta capital tienen ya ultimados los preparativos para la celebración de un mitin que tiene por objeto protestar de la reapertura de las escuelas laicas.

El mitin se celebrará el próximo día 20.

El dirigible «España».

SAN SEBASTIAN (Martes, madrugada.) El dirigible «España» continúa realizando experiencias sobre Pau.

Créese que pasará por San Sebastián el jueves próximo.

Para los pobres.

La Junta de la Caja de Ahorros municipal ha acordado conceder cinco mil pesetas para la distribución de raciones entre los pobres.

Arrollado por un tren.

Dicen de Tolosa que el tren rápido arrolló anoche, en el kilómetro 596, a un hombre, separándole la cabeza del tronco, y dejándole de tal modo mutilado y desfigurado, que es imposible la identificación del cadáver.

Las fiestas próximas.

Siguen con mucha actividad los trabajos para la organización de los festejos próximos.

Ha sido encargada la contrata del equipo campeón de «foot-ball» inglés para jugar aquí dos partidos.

Avisos útiles.



A. SAEZ Caballero Gracia, 23, frente al Sagrado Corazón de Jesús. Esta Casa vende a precios de fábrica sus calzados de lujo.

ALMONEDA

rápida de muebles, cuadros, alhajas y objetos antiguos y modernos de capricho. Precios baratísimos. 21, BARQUILLO, 21.

INFORMACIONES DE MADRID

EN LA UNIVERSIDAD CLAUSTRO DE DOCTORES

En la cuarta conferencia dada en la Universidad por D. Fernando Cadozal, sobre «Penalidad y ciencia penitenciaria», expuso la transición del ciclo teológico-político al humanitario. En el primero, inspirado en el deseo de venganza, en el temor al delito y en la repulsi6n al culpable, se mira a éste como un caldo y en él se cumple la antigua sentencia «vix victis». En el segundo surgen como protesta los sentimientos de piedad y de justicia, que contrarrestan la acción de las venganzas y suavizan la dureza de las penas, estableciendo en las leyes del orden moral un equilibrio muy semejante al que existe en las del orden físico. En esta reacción contra la barbarie toma parte la Iglesia, el Poder público, los filántropos y los penitenciaristas.

La Iglesia fué la primera y la que más contribuyó en los tiempos medioevales a humanizar los castigos. Cierto—decía el conferenciante—que hubo obispos y priores que se mostraron tan duros como los potestados del orden seular, cuando sobrepusieron su carácter de señores feudales a su misión evangélica. Pero la verdadera doctrina de la Iglesia, la doctrina del Crucificado, protestó siempre contra toda crueldad y contra los suplicios sangrientos. «Ecclesia abhorret sanguinem».

Por esto, en la legislación canónica no existe la pena de muerte. Es larga la escala, pero puede sintetizarse del modo siguiente: Reclusión perpetua ó temporal en un monasterio, peregrinaciones y limosnas, excomuniones y privación ó suspensión de oficios y beneficios. Los concilios, los pontifices, los tratadistas religiosos y las cofradías contribuyeron eficazmente a templar el rigor de los castigos y a mejorar la suerte de los culpables. Ya en 325 creó el Concilio de Nicea los procuratores pauperum, para visitar a los prisioneros, suministrarles alimento y vestido y procurando la libertad de los inocentes; el celebrado á principios del siglo IX en Aix-la-Chapelle echó las bases para reglamentar el régimen de aislamiento de los presos entre sí. Un monje benedictino, Mabillon, publica en Francia, en 1690, sus «Reflexions sur les prisons des ordres religieux», libro inspirado en el espíritu de misericordia y caridad hacia el caído. En el siglo XVI aparecen las Cofradías de la Misericordia en Florencia, de la Piedad en Provenza, de los Penitentes Azules en Montpelier y de los Penitentes Negros en Avignon, que tenían por objeto aliviar la suerte de los culpables. En nuestra misma Patria se creó, por la misma época, la Cofradía de la Caridad y más adelante la de la Paz, que, fusionadas, constituyeron la Archicofradía de la Paz y Caridad, que hoy existe para asistir á los reos de pena capital.

También el Pontificado toma parte activa en el movimiento de humanitarismo, y el Papa Clemente XI, en 1703, manda edificar la prisión de San Miguel, en Roma, para los jóvenes delincuentes, poniendo á la entrada la inscripción «Parum est coercere improbos pena nisi probos officios disciplina», que con toda claridad expresa el objeto reformador que con el edificio se propuso, y Clemente XII, en 1735, levanta otro establecimiento análogo para mujeres.

Fuera de la Iglesia se abren paso estas ideas. La Emperatriz María Teresa funda en Milán una casa de corrección, con 140 celdas, y Vilah6n XIV echa los cimientos de la reforma en Bélgica con la prisión de Gante, que aún existe. Los filántropos, por su parte, levantan justificado clamor contra la situación abyecta que los prisioneros viven, y á un español cupo la honra de armonizar, como nadie lo había hecho hasta entonces, los principios de la caridad con los de la disciplina. Cerdán de Tallada, en Valencia, antes que Mabilou en Francia, escribe la obra maestra en su tiempo «La visita de la Cárcel y de los presos», en que vierte las doctrinas evangélicas y sienta las bases de la disciplina carcelaria. Con el estudio del Poder público terminó el Sr. Cadozal su interesante y erudita conferencia, demostrando en ella, según había demostrado en las anteriores, que nuestra patria ha tomado parte activa y ejercido una eficaz acción en la mejora de éstas como de otras instituciones sociales, acción harto ignorada por los mismos españoles, y que la justicia y el patriotismo exigen que se den á conocer. Eso hace el Sr. Cadozal, resultando sus conferencias más interesantes cada día y más aplaudidas por el público que asiste y por el que lee sus extractos.

Un hombre de hierro

es el que ha cuidado de alimentar sus fuerzas con el uso del tónico por excelencia El Glóbulo rojo á base de hierro. Depositarios: Pérez, Martín y C.ª, Alcalá, 7.

Mundo eclesiástico

Se encuentra enfermo, aunque parece no de gravedad, afortunadamente, el cura párroco de San Lorenzo de esta corte, don Francisco Hernández Bocos. —Ha fallecido en Alcalá de Henares la virtuosa madre del ilustrado coadjutor de la parroquia de Santa María D. Eduardo Alba. —Hoy ha recibido en audiencia pública, en su casa palacio episcopal, el prelado de Madrid Alcalá. —En algunos templos de Madrid ha empezado la restauración de los monumentos que han de exhibirse en los días de jueves y viernes Santos próximos. —El nuevo Patronato de obreros, inaugurado recientemente por el obispo de Barcelona en la barriada de Hostfranchs, ha dado principio con todo éxito, pues á sus escuelas diurnas y nocturnas asisten numerosos menestrales.

Los practicantes de la Armada

Señor director de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA. Muy señor mío: Me permito dirigirme la presente, por si tiene á bien llamar nuevamente la atención del señor ministro del ramo acerca de nuestra situación. Por real decreto de 21 de junio de 1909, inserto en la Gaceta del 27 de dicho mes, fueron creadas 36 plazas de practicantes de la Armada. Según las condiciones determinadas para la provisión de las mismas, prestaríamos servicios en los hospitales de los respectivos Apostaderos, disfrutando los sueldos de los antiguos practicantes terceros. Presentadas nuestras solicitudes y admitidas, fuimos llamados á ocupar nuestros puestos. Pasamos la primera, segunda, tercera y cuarta revista y no nos abonaron nuestros sueldos; pero merced á la justa defensa que usted tuvo la bondad de hacer desde las columnas de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA (por la cual le estamos profundamente reconocidos), se nos pagaron los respectivos meses, si bien se ordenó que se nos despidiese. Pero á los pocos días aparece otra orden declarando que los servicios estaban abandonados (lo estaban por habérsenos despedido) y convocando á oposiciones para cubrir 14 plazas vacantes de practicantes de segunda, cosa contraria á lo dispuesto anteriormente, pues, según el real decreto de creación de la clase de aspirantes, no podíamos tomar parte en ellas hasta llevar un año de servicios. Nos presentamos á dichas oposiciones y fuimos aprobados, incluso el que suscribe, que obtuvo la calificación de sobresaliente; pero como eran cinco los que correspondían á Cartagena, quedamos en la calle seis. Tengo presentada una instancia en el ministerio de Marina con el fin de que se nos conceda el derecho de ir cubriendo las vacantes que ocurran de segundos practicantes, y esta es la fecha en que nada se ha resuelto, cosa doblemente extraña, pues al número 1 de los aprobados sin plaza del departamento de Cádiz, al vacar una se la han otorgado, mientras que á nosotros, que nos hallamos en iguales condiciones, no se nos reconoce tal derecho. Suplico á usted, señor director, dirija un ruego al nuevo ministro de Marina en favor de aquellos que en los días tristes para la Patria pudieron prestar valiosísimos servicios á los numerosos heridos procedentes de la campaña del Rif; de los que confiaron en las formalidades de un real decreto que los ha conducido á la miseria y tuvieron que abandonar un destino anteriormente para posesionarse de los de aspirantes, que luego les fueron quitados, doblemente si se tiene en cuenta que han probado su suficiencia ante un Tribunal, y parece lo más justo se les reconozca el derecho á ir ocupando las vacantes que ocurran. Con las gracias más expresivas, señor director, por todas sus bondades en nuestro obsequio, se repite suyo afectísimo seguro servidor q. b. s. m., Francisco Martínez y Ruiz.

GRAN MUNDO

El lunes se congregaron en la elegante casa de la señora de Elguin algunas damas españolas y diplomáticas á la hora del té. Figuraban entre ellas las marquesas de Squilache, Dragón de San Miguel de Híjar, Coquilla, Torre Milanos, Atalayuelas y Prado-Alegre. Condesas de Caudilla y Saceda. Señoras y señoritas de Fernández Vallín, Baquera y Santiago Concha. El sexo fuerte tenía también brillante representación, viéndose entre los señores muchos diplomáticos, políticos y escritores. —Los embajadores de Francia saldrán en breve para Sevilla y Andalucía. —El duque de Baena regresará dentro de pocos días de Biarritz. MADRIZZY.

LOS PARALITICOS

ya de sensibilidad, ya del movimiento, en quienes alguna hemorragia espinal ó cerebral ha privado de estas dos facultades, se curarán con el uso de las aguas naturales de LOECHES, antiparásitas por excelencia.

SECCION OFICIAL

LA «GACETA»

SUMARIO

GOBERNACION.—Real orden disponiendo, como gracia especial, se amplie la convocatoria que para proveer plazas de auxiliares femeninos de tercera clase del Cuerpo de Telégrafos se publicó en junio del año anterior.

INSTRUCCION PUBLICA Y BELLAS ARTES.—Real orden declarando monumento nacional la Basílica Legionense de San Isidoro. ADMINISTRACION CENTRAL.—Gracia y Justicia. —Subsecretaría. —Prorrogando hasta el 15 de abril próximo el plazo señalado para empezar las oposiciones á las escribanías vacantes en el territorio de la Audiencia de esta corte. Instrucción pública.—Subsecretaría.—Disponiendo se inserte en este periódico oficial la relación de altas habidas en 1909 en el escalafón del profesorado numerario de Caligrafía de los Institutos generales y técnicos.

Una denuncia en el Juzgado

Anoche presentó D. Julio Nebreda Albert, empleado de Aduanas, una denuncia bastante curiosa, en la Casa de Canónigos. Los hechos que se comunican al juez son, por lo visto, consecuencia de otras historias anteriores, que no hemos de referir mientras las actuaciones judiciales no las pongan de manifiesto. El denunciante refiere que tiene un amigo de la niñez, D. Carlos Martín Pérez, habitante en la calle de Serrano, 98, segundo derecha, que ha vivido desde la infancia en su compañía y bajo el amparo de su madre. Este joven, que es poseedor de una buena fortuna, es hombre muy retraído y reservado, que siempre ha hecho una vida alejada del bullicio del mundo. Ayer tarde se presentaron inopinadamente en su domicilio de la calle de Serrano, 98, dos individuos y cuatro guardias de Seguridad. Pasáronle aviso para que saliera al portal, y, después de breves palabras, le invitaron á que les acompañara á determinado sitio, donde le dijieron que era precisa su presencia. Montaron todos en el coche, con los cuatro guardias de Seguridad, y desaparecieron. Al llegar á casa, por la noche, el denunciante, los porteros le informaron de lo ocurrido, y entonces el amigo del D. Carlos, temiendo que hayan podido prevalecer propósitos que no juzga licitos y rectos, ha presentado la correspondiente denuncia pidiendo que se averigüe el paradero de su amigo de la infancia. El desaparecido no tiene más que una hermana, que es monja profesora del Colegio de Enseñanza de Talavera de la Reina. Esta madrugada se hallaba prestando declaración el denunciante, ampliando los extremos que contiene la denuncia.

UNA CARTA ÚTIL

será la que dirijáis á D. Mariano Potó, Marqués de Urquijo, 38, Madrid, solicitando os remita una muestra del betún líquido Nigrotan, único exento de sustancias nocivas para las pieles del calzado.

Los practicantes de la Armada

Señor director de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA. Muy señor mío: Me permito dirigirme la presente, por si tiene á bien llamar nuevamente la atención del señor ministro del ramo acerca de nuestra situación. Por real decreto de 21 de junio de 1909, inserto en la Gaceta del 27 de dicho mes, fueron creadas 36 plazas de practicantes de la Armada. Según las condiciones determinadas para la provisión de las mismas, prestaríamos servicios en los hospitales de los respectivos Apostaderos, disfrutando los sueldos de los antiguos practicantes terceros. Presentadas nuestras solicitudes y admitidas, fuimos llamados á ocupar nuestros puestos. Pasamos la primera, segunda, tercera y cuarta revista y no nos abonaron nuestros sueldos; pero merced á la justa defensa que usted tuvo la bondad de hacer desde las columnas de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA (por la cual le estamos profundamente reconocidos), se nos pagaron los respectivos meses, si bien se ordenó que se nos despidiese. Pero á los pocos días aparece otra orden declarando que los servicios estaban abandonados (lo estaban por habérsenos despedido) y convocando á oposiciones para cubrir 14 plazas vacantes de practicantes de segunda, cosa contraria á lo dispuesto anteriormente, pues, según el real decreto de creación de la clase de aspirantes, no podíamos tomar parte en ellas hasta llevar un año de servicios. Nos presentamos á dichas oposiciones y fuimos aprobados, incluso el que suscribe, que obtuvo la calificación de sobresaliente; pero como eran cinco los que correspondían á Cartagena, quedamos en la calle seis. Tengo presentada una instancia en el ministerio de Marina con el fin de que se nos conceda el derecho de ir cubriendo las vacantes que ocurran de segundos practicantes, y esta es la fecha en que nada se ha resuelto, cosa doblemente extraña, pues al número 1 de los aprobados sin plaza del departamento de Cádiz, al vacar una se la han otorgado, mientras que á nosotros, que nos hallamos en iguales condiciones, no se nos reconoce tal derecho. Suplico á usted, señor director, dirija un ruego al nuevo ministro de Marina en favor de aquellos que en los días tristes para la Patria pudieron prestar valiosísimos servicios á los numerosos heridos procedentes de la campaña del Rif; de los que confiaron en las formalidades de un real decreto que los ha conducido á la miseria y tuvieron que abandonar un destino anteriormente para posesionarse de los de aspirantes, que luego les fueron quitados, doblemente si se tiene en cuenta que han probado su suficiencia ante un Tribunal, y parece lo más justo se les reconozca el derecho á ir ocupando las vacantes que ocurran. Con las gracias más expresivas, señor director, por todas sus bondades en nuestro obsequio, se repite suyo afectísimo seguro servidor q. b. s. m., Francisco Martínez y Ruiz.

PRECIOSO MODELO

No sólo construye registradoras de poco precio la Compañía «NATIONAL»; recientemente ha introducido unas registradoras eléctricas que constituyen la última palabra para la administración de un comercio. Un precioso modelo eléctrico hemos visto funcionando en la elegante perfumería Fortis, de la Puerta del Sol, núm. 2. Por cierto que oímos expresarse con satisfacción al propietario de la citada perfumería acerca del servicio que le presta esta nueva registradora. Registradoras «NATIONAL», Preciados, 11, Madrid.

EJERCITO Y ARMADA

Ha llegado á esta corte, procedente de Melilla, el distinguido oficial, alumno de la Escuela Superior de Guerra, D. Ernesto Luque, hijo del ex ministro de la Guerra del mismo apellido. —Esta mañana ha tomado posesión de la Subsecretaría de Guerra el general Tovar. Entre éste y el general Orozco se cambiaron frases muy afectuosas. El general Tovar recibió á todo el alto personal del ministerio. —El ministro de la Guerra ha celebrado esta mañana una detenida conferencia con el Sr. Canalejas. —Hay una vacante de profesor auxiliar en la Escuela Superior de Guerra, que debe ser desempeñada por un capitán de Estado Mayor. —Se conceden dos meses de prórroga de licencia, por enfermo, para Málaga, al comisario de Guerra D. Constantino Gutiérrez Baruro. —Se concede licencia matrimonial al capitán de Artillería D. José de Aspe y al segundo teniente de Caballería (E. R.) D. Salustiano Ballesteros. —Hoy se publica la convocatoria para los exámenes de ingreso en las Academias militares, que darán principio el 15 de mayo próximo, con arreglo á las bases y programas ya conocidos de otros años. El número de plazas es, como dijimos, el siguiente: Infantería, 300; Caballería, 50; Artillería, 70; Ingenieros, 35, y Administración militar, 25. —Es nombrado profesor de la Academia

de Infantería el capitán D. Emilio Cortés Reyes. —Hoy regresa á Melilla el general Carbó, que manda la brigada de Galicia que fué á las operaciones.

Esta brigada, con los regimientos de Atrica y Melilla y la Disciplinaria, formará la futura guarnición de aquella plaza, á cuyo efecto se pondrá á mil hombres cada uno de los tres batallones de los citados regimientos y lo mismo la brigada disciplinaria. —Ha llegado á Madrid, con unos días de permiso, el general Manrique de Lara, que manda una división en Valencia. —Han ofrecido sus respetos al ministro de la Guerra los generales Suárez Valdés, Aguilar de Inestrillas, Moltó, Carbó y Manrique de Lara. A.

SUCESOS DEL DIA

Reclamado irascible.

En la tahona de la calle de Carranza tuvieron que hacer verdaderas proezas los guardias de Seguridad para detener al panadero Domingo López Castaño, reclamado por el Juzgado municipal. El Domingo agredió á los guardias después de haberse resistido á los agentes Santiago Martín y Antonio Rodríguez, que le comunicaron la orden de detención.

Hurto de un caballo.

El capitán de Caballería D. Alonso Saavedra ha denunciado en el Juzgado que el sábado le robaron un caballo que dejó atado á la reja de su domicilio, en la calle del Principe de Vergara. Añadió que, según sus noticias, aquella misma noche alguien vió el caballo en la calle de Jorge Juan, conducido por un sujeto delgado y alto.

Mordida por un perro.

En la Casa de Socorro de Chamberí se prestó asistencia facultativa á la joven Felicitas López, sirvienta, de veinte años de edad, que había sido mordida en el muslo derecho por un perro que desapareció.

Reyería entre mujeres.

Ayer hubo una reyería en el lavadero de Santa Engracia entre tres mujeres, dos de las cuales causaron erosiones de pronóstico reservado á la otra, llamada Felisa Malpartida Escudero, de veinticuatro años. Una de las agresoras fué detenida. La otra huyó.

EN LOS MINISTERIOS

MARINA

El comandante de Marina de Sevilla comunica que la Real Familia llegó sin novedad á las nueve y treinta de la mañana. —El comandante general del apostadero del Ferrol ha dirigido un patriótico telegrama de salutación en nombre del personal de aquel apostadero y escuadra, esperando que cuando se ordene el sacrificio de su reputación y de sus vidas cuenten con los elementos necesarios, para que ese sacrificio no sea infructuoso para la Patria. —El comandante general de Cartagena, en términos de afecto y respeto, dirige felicitación en su nombre y en el del personal de los distintos Cuerpos de la Armada en aquel apostadero. —Ha empezado ya el desarme de los buques de la escuadra que pasan á situación de reserva. —Desde hace seis días navega la «Nautilus» con rumbo á Tenerife. —Están ya en estudio las líneas generales del presupuesto de Marina. —El embajador de Francia, M. Révoil, ha cumplimentado personalmente al ministro de Marina.

GOBERNACION

Correos y Telégrafos.

Por real orden se ha mandado publicar en la Gaceta de Madrid el anuncio para la subasta de la red telefónica urbana de Vitoria, por término del actual contrato, sobre las bases generales establecidas de tiempo fijo y rebaja de tarifas. —Han quedado terminados los trabajos de construcción de la línea telefónica internacional, en las secciones de Irún á Tudela y de Tudela á Calatayud, las cuales están reconociéndose por funcionarios del Estado para su incautación. —Ha sido designada una Comisión, compuesta por el oficial de Correos Sr. Capdevila y el de Telégrafos Sr. Vila Barraquer, para que, con otros dos jefes del Ejército, estudien lo legislado sobre la asimilación del Cuerpo de Telégrafos al Ejército, para hacerla extensiva á Correos. —Publicada en la Gaceta del día 15 del actual la real orden ampliando la convocatoria de julio anterior para cubrir plazas de auxiliares femeninos de tercera clase de Telégrafos, cuya concesión alcanza únicamente á las opositoras que les faltaba aprobar el tercero y último ejercicio, la Dirección general del ramo previene á las que se encuentren en el caso citado y hayan recogido sus documentaciones, que para ser llamadas á verificar el expresado ejercicio están obligadas, aparte de las obligaciones que la referida real orden de ampliación señala, á completar de nuevo sus documentos, reintegrando los que retiraron ó presentando otros en la forma que legalmente puntualizaba la real orden de convocatoria de 1.º de julio próximo pasado. A tal fin, las interesadas podrán llenar este indispensable requisito hasta el próximo día 21 de marzo venidero, pasado el cual quedarán excluidas las que no cumplimenten esta obligación, considerándose que han renunciado á los beneficios otorgados por la citada real orden de ampliación.

LOS TEATROS

DEBUTS

Royal Kursaal.—De nuevo ha vuelto á aplaudir aquel público, que sigue respondiendo cumplidamente á las variaciones frecuentes del programa, á la hermosa cupletista Raquel Meller, que reapareció anoche en dicho escenario. Artista que, por su belleza y labor, ha logrado tener muchos admiradores, al debutar ahora en el Kursaal ha conseguido un nuevo triunfo, porque todos ellos acudieron á aplaudirla y llamarla á escena con entusiasmo. También la sugestiva artista extranjera «Chrysis» constituye allí atracción de gran fuerza, obteniendo ruidosas ovaciones con sus danzas primitivas.

GACETILLAS

Comedia.—El jueves por la tarde, 12.ª matinee, se pondrá en escena el juguete cómico de gran éxito *Mi papá*. El jueves quedará abierto el abono para las cinco funciones que dará la compañía francesa de la eminente actriz Marthe Ragnier, en los días 4, 5, 6, 8 y 9 del próximo marzo. Las condiciones y precios se anunciarán en carteles y programas. El viernes, á las cinco de la tarde, termina el abono para los seis conciertos de la célebre pianista Berta Marx.

Lo Rat-Penat.—Los tres números que debutaron anoche en la sección especial fueron recibidos con verdadera complacencia, y uno de ellos, el primero, formado por el Trio Davide, con entusiasta aplauso. El tirador Mr. Thomas, acompañado de miss Mary, llamaron la atención, y la luchadora greco-romana miss Gerland, que realizó su primera lucha de cinco minutos, con el primero de los varios individuos inscriptos, demostró destreza y gran vigor físico. La lucha se tuvo que suspender transcurrido el tiempo fijado por el luchador, sin resultar definitivamente vencedor ninguno de los dos, por lo cual se reanuda esta noche, en la sección correspondiente.

CHISMOGRAFIA

Un actor que triunfa.—Una Empresa que quiebra.—La opereta. Está visto, mi querido amigo, que los hombres de ideas tienen que emigrar de este país. Aquí no hay negocio posible. Un buen día tiene la feliz idea de poner un puesto de gallinejas en la farola de la Puerta del Sol, para que los transeúntes recobren fuerzas y puedan esperar la llegada de los tranvías, y como tengas la suerte de hacer, durante siete días, tres pesetas de venta, al mes hay en la Puerta del Sol cuarenta puestos de gallinejas, y es claro, si el negocio era negocio para un señor, para cuarenta deja de ser negocio, y si uno pudo hacerse rico á costa de la gallineja, y treinta y nueve seguir con su dinero, resulta que los cuarenta pierden, pues tres pesetas, repartidas entre cuarenta señores, es poca venta para poder sostener un establecimiento en sitio tan céntrico. Y algo parecido á lo del puesto de gallinejas pasará en la próxima temporada teatral, en la que varios empresarios que en la opereta han visto un filón se disponen á cultivar este género. En la Princesa actuará una notable compañía extranjera, que nos dará á conocer las operetas de más grande éxito estrenadas en los últimos años. En la Comedia la compañía será española, y formada por Tirso Escudero casi exclusivamente para estrenar una opereta del insignificante Benavente. Los que esta obra conocen aseguran que tendrá un éxito inmenso. Quizás esta nueva obra sea la precursora de un teatro nuevo. Su originalidad es tanta, los procedimientos que el autor emplea son tan sorprendentes, tan desconocidos, tan de seguro éxito, que nada tendría de particular que otros autores siguieran el camino que Benavente ha emprendido al escribir esta opereta. Añadir á todo esto la música ligera, juguetona, de Quinto Valverde, y comprenderéis que Tirso Escudero forme una compañía solamente para estrenar esta obra. Se dice que la orquesta la dirigirá el maestro Luna, y que ya están contratadas dos tímples, graciosas ellas, andaluzas ellas, y hermosísimas ellas. ¿Y qué me dices del Gran Teatro? ¿No sabes que se inaugura? Quieren que la inauguración sea el 1.º de marzo; pero es, casi seguro que no pueda ser hasta el 10 ó el 15, pues aun falta contratar á principales partes. Quizás, quizás, figure como primer actor y director de esta compañía un joven actor que en provincias ha realizado tan brillante campaña, que ha hecho una verdadera revolución entre cómicos y empresarios, pues viene pegando de verdad. Este joven actor es el Sr. Sotillo. No hacemos más elogios de él, pues si la noticia resulta cierta y dirige la compañía del Gran Teatro, el público podrá juzgarle y colgarle en el puesto que merezca. La triple del automóvil figurará en la compañía. La inauguración será con el estreno de la opereta «El príncipe carnavalesco», letra de Asensio Más, música de Calleja y Lleó. Figurarán como Empresa Paso y Melantuche; pero me consta que el verdadero «tío de los cuartos» es un conocido aragonés. Y ahora allá va una noticia sensacional. ¿Ustedes se recordarán que, no hace mucho, un conocido comerciante se hizo Empresa, primero de un popular teatro y después de otro, menos popular; pero de tristísima historia para los empresarios que en él se han arruinado? ¿Ustedes se recordarán lo mucho que se habló de millones y millones, de compañías

fantásticas, de fantásticos sueldos y de fantásticas cosas...? Pues bien, todas esas fantasías se reducen á que uno de los teatros á que me refiero cerró sus puertas por falta de público, de compañía y de pesetas, y que el que abierto queda correrá la misma suerte, quedando solamente de la fantástica Empresa el fantástico recuerdo de una cosa que pudo ser, pero que no fué.

UNO.

Té mandarín "La Fortuna," Pídase en todas las tiendas de ultramarinos.

Aspirantes á la Judicatura

Se ha elevado al ministro la propuesta de aspirantes á la Judicatura y Ministerio fiscal.

Es la siguiente:

- Núm. 1. D. Andrés Díaz Gálbez. 2. D. Tomás Fornes Contera. 3. D. Manuel de la Plaza Navarro. 4. D. Federico Huerta San Juan. 5. D. Juan Sánchez González. 6. D. Gerardo de la Mora Sánchez. 7. D. Constancio Pascual Sánchez. 8. D. José Aragonés Champín. 9. D. Juan Gómez Montejo. 10. D. Odón Colmenero Saa. 11. D. Emilio Gómez Fernández. 12. D. Juan Hinojosa Ferrer. 13. D. Manuel Fabra Calduch. 14. D. Lucio Checa Paniagua. 15. D. Manuel González Alegre. 16. D. Manuel González Correa. 17. D. Dionisio Martínez Martínez. 18. D. Gregorio Azaña Díaz. 19. D. José Manuel Pedreira. 20. D. Francisco González Naharro. 21. D. Augusto López de Sa y Atocha. 22. D. José de Burgos y Pérez de Hita. 23. D. Antonio Astola Guardiola. 24. D. Juan Gomis Llorens. 25. D. José Usera Bugallá. 26. D. Jaime de Olaortúa y Arana. 27. D. Mariano Merino Rodríguez. 28. D. Terencio Atard González. 29. D. Antolín Ramón Alvarez Sanz. 30. D. José Usera Rodríguez. 31. D. Francisco Monterde Pastor. 32. D. Jerónimo del Pozo Herrera. 33. D. Angel Villar Madruño. 34. D. Eduardo Castellanos Vázquez. 35. D. Miguel Pascual González. 36. D. Juan M. Orbe y Gómez Bustamante. 37. D. Juan Pastor Mengual. 38. D. Juan Francisco Marin Gutiérrez. 39. D. Ezequiel Cuevas Pinto. 40. D. José Boza Moreno. 41. D. Avelino Espinosa Cervela. 42. D. Eduardo Pérez del Río. 43. D. José Cunas Leal. 44. D. Fernando Higuera Barrutia. 45. D. Asidoro Suárez García Sierra. 46. D. José María de la Llave Corral. 47. D. Severiano Jesús Pedreira y Castro. 48. D. Enrique Cerezo Cardona. 49. D. Antonio Martínez Jordán. 50. D. Alberto Cortey Maurich. 51. D. Emilio Lacalle Matute. 52. D. César Cánovas Torregrosa. 53. D. Pedro de Alcántara y García Hernández. 54. D. Juan Espinosa y Gozalbo. Firman la propuesta los Sres. Lavin, González del Alba, González (D. Alfonso), Alós, Charrin, Fernández Víctor, Fernández Prida, De Diego (D. Clemente), Fernández Henestrosa y Gaspar (D. Pablo).

BANCO DE ESPAÑA

Desde el día 15 del corriente se pagarán los intereses de la Deuda Amortizable al 5 por 100, del vencimiento de dicho día, á los portadores de talones de la Dirección general del ramo, hasta el número 975 y hasta el número 18 de los títulos amortizados de dicha Deuda.

Los correspondientes á los números sucesivos se pagarán á medida que reciban los avisos de la citada Dirección.

Asimismo se pagarán los intereses de igual vencimiento de dichos valores á los que los tengan depositados en este Banco.

Madrid 14 de febrero de 1910.—El secretario general, Gabriel Miranda.

PLEITOS Y CAUSAS

En el Supremo.

La real orden de Gobernación de 10 de enero de 1908 anuló el nombramiento de médico titular de Vianingo (Coruña), hecho á favor de D. Juan Manuel Romero por la Junta municipal de aquel término, á pretexto de incapacidad de éste.

Contra dicha real orden recurrió el señor Romero, defendiendo en la vista el letrado Sr. Prieto Villabrille la subsistencia y validez del contrato otorgado por su defendido con el Ayuntamiento, y la capacidad de la Junta.

Se han opuesto al recurso el fiscal señor Echevarría y el letrado Sr. Morales (D. Manuel).

En la Sala primera informa el Sr. Liado, defendiendo un recurso contra sentencia recaída en un asunto de tercería, en que el título invocado por el tercerista es una escritura de donación. Ha impugnado el recurso el Sr. Rosell.

Y en la Sala segunda, el Sr. Cobián y Fernández de Córdoba sostiene otro recurso en el sentido de que debe absolverse á un procesado condenado por la ley de Emigración, ya que en la sentencia recurrida faltan conceptos jurídicos para determinar la personalidad de emigrante con arreglo á esa misma ley.

Policia agresor.

Sigue este juicio en la Sección segunda. Declara hoy en primer lugar Manuel Lanchas, quien dice no recuerda nada, porque había bebido bastante aquella noche. Sólo puede precisar que sacó al procesado de la taberna, después de una discusión que se promovió en ella, y que le vió volver á entrar, oyendo en aquel momento un disparo.

A continuación va desfilando por estrados, uno á uno, buena parte del Cuerpo de Policía, todos para pintar al procesado como policía serio y cumplidor de su deber.

La cuestión de la hojadelata.

La Sala tercera del Supremo ha estimado la excepción de incompetencia alegada por el fiscal en el recurso contra la real orden que declaró la admisión temporal de la hojadelata.

ALVAR-ARRANZ

Publicaciones de actualidad

EL PUÑAL DE ORO

Léase en «La Novela de Ahora» esta obra interesantísima de Tárrago y Mateos; 40 céntimos en librerías, puestos de periódicos y kiosco Alcalá, 31.

MISTERIO DEL DOLOR. Notable drama de A. GUAL, traducido por Morote. 2,50 pts. Librería Beltrán, Príncipe, 16.

COSAS DE LA LOTERIA

¡VAYA UN NÚMERO!

Hay números afortunados. Y entre ellos hay que poner en lugar preeminente el número 10.745.

Este número, que en el último sorteo de Navidad obtuvo el sexto premio de 250.000 pesetas, ha vuelto á ser agraciado con un gordo en el sorteo de hoy.

Al 10.745 le ha correspondido el tercer premio, de 80.000 pesetas.

Algunos de los que llevaban antes abonado parte de ese número, le abandonaron á raíz del sorteo de Navidad, calculando que la suerte no se repite. Ahora se tiran de los pelos, convencidos de que con la lotería no hay cálculos.

En cambio otros, celebran la buena hora en que se les ocurrió jugar el afortunado 10.745.

Entre éstos cuéntase el tabernero de la calle de Embajadores, Juan José Ruiz, y Eulogio Palomo, los cuales llevan un décimo cada uno, lo mismo que en el sorteo de Navidad.

El Cubano, el revendedor que vendió seis décimos en aquel sorteo, ha vuelto á vender otros seis de este número.

Cuatro de estos décimos los ha repartido en fracciones de peseta y dos reales por las calles del Marqués de Urquijo y Ferraz, llevando el contenido á gran número de muchachas de servir y personas de las clases menesterosas.

Bastantes de éstos, que pelliscaron en Navidad, han vuelto á pelliscar.

Uno de los décimos ha seguido la misma ruta que siguió otro de Navidad; la de Filipinas.

En la administración de loterías núm. 8,

de la calle Mayor, 46 (Platerías), donde se ha vendido el número, este número que repite, se han presentado esta tarde algunos incrédulos á oír de labios de la administradora que les había expandido la suerte dos veces en poco tiempo.

La verdad, que el caso no es frecuente.

El segundo premio.

El 18.000 ha sido vendido en la calle del Barquillo; pero de su paradero pocas noticias podemos adelantarlo.

Sólo se sabe que se vendió ayer mismo en fracciones y á distintas personas desconocidas que entraron en la Administración á última hora de la tarde, en que se puso á la venta.

Ninguna de estas personas ha desfilado por la Administración al conocer su suerte.

El farmacéutico de al lado compró un décimo de la centena, cuya mayor parte está repartida entre los industriales de la calle del Barquillo.

CASA DE LA VILLA

El Asilo de la Paloma.

Mañana visitará el alcalde el nuevo Asilo de la Paloma, con objeto de ultimar los detalles para el traslado de los asilados de San Bernardino.

A la visita asistirán el Presidente del Consejo y el ministro de la Gobernación.

La plaza de Santo Domingo.

Una Comisión de vecinos de la plaza de Santo Domingo, acompañada por el concejal D. Emilio Blanco, ha visitado hoy al alcalde con objeto de interesarle en el ensanche de dicha vía.

El Sr. Francos Rodríguez les ha manifestado que ya había ordenado á los arquitectos municipales el estudio de esta importante mejora, estimándola de absoluta necesidad, dado el excesivo tránsito de peatones y la gran circulación de todo género de vehículos que hay por aquella plaza.

El ensanche se hará construyendo un muro de contención en el jardín allí existente, rellenando unos tres metros para realizar el ensanche.

El nuevo Matadero.

Bajo la presidencia del alcalde se ha reunido esta mañana en el Ayuntamiento la Comisión de Mercados.

Manifestó el Sr. Francos á los concejales su propósito de poner término, de una vez para siempre, al estado de anomalía en que se halla este expediente, convencido de la necesidad que hay de construir este edificio como único medio de concluir con los abusos que se cometen en cuanto se relaciona con el abastecimiento de carnes.

DIA MEMORABLE

Lo fué ayer, y con justificada causa, para los consejeros y gerente de la Sociedad La Fortuna y para todos los accionistas de la misma, así como también debe serlo para todo español amante de la industria y del progreso de su patria.

A las tres de la tarde, y con la solemnidad que tales casos requieren, se procedió ante los referidos señores y ex consejeros de la referida Sociedad á la colocación de la primera piedra de la nueva fábrica que la Sociedad La Fortuna está construyendo en el Paseo del Rey, núm. 24.

En el terreno, que es inmenso, se alzarán, según los planos, una soberbia fábrica que, además de constar de grandiosas naves para la fabricación de los tan estimados chocolates y galletas, obliga á La Fortuna á ampliar sus locales para talleres y almacenes, estará dotada de maquinaria moderna y de cuantos elementos se conocen para el mayor perfeccionamiento de los artículos nombrados.

El interés que demuestra el público dando la preferencia á sus excelentes chocolates y galletas, obligan á La Fortuna á ampliar sus fábricas por serle imposible con las dos que hoy posee atender á la creciente demanda de sus productos.

Esta Sociedad es digno ejemplo de que no se necesita ser grandes capitalistas para emprender grandes negocios, sino que con pequeñas cantidades reunidas, y manejadas por personas inteligentes, laboriosas y honradas, se llega adonde se quiera. Siguan su ejemplo los pequeños, y unidas sus fuerzas, dedíquelas al fomento de la industria, tan escasa hoy en nuestro país.

Nuestra enhorabuena á la universalmente conocida Sociedad La Fortuna, y que continúe sin interrupción el gran desarrollo, en pocos años alcanzado, merced á la bondad insuperable de sus renombrados chocolates y nunca bien ponderadas galletas.

El Infante Don Jaime, soldado de Artillería

Su Alteza el Infantito D. Jaime ha sido filiado como soldado del 4.º regimiento ligero de Artillería, que se halla destacado en Viçalvaro.

Previos los requisitos que dispone la ordenanza, fué hecha la filiación de S. A. por la Mayoría del regimiento citado en un artístico pagamino, después de lo cual el Infante fué destinado al servicio de la primera batería.

La primera puesta que como soldado ha de vestir S. A., se ha mandado ya confeccionar, constando el vestuario, como el equipo, de igual número de prendas y de idéntica calidad que las de cualquier otro soldado.

Con motivo de la filiación del Infante, celebróse en el regimiento mencionado una simpática fiesta, obsequiándose á las fuerzas con un rancho extraordinario.

Manda actualmente el 4.º ligero de Artillería el coronel Sr. Ugarte, y la primera batería, donde ha sido destinado S. A. el Infante D. Jaime, se encuentra en Carabanchel.

¡Qué cosa más horrible

es un cólico hepático, que va acompañado de horribles dolores, sólo comparables á los de la maternidad! Por eso nos atrevemos á recomendar el uso diario de las Aguas de Cestona, que es lo único que lo cura.

ALCANCE POLITICO

Dominaba anoche la creencia de que las relaciones del Sr. Moret con el Gobierno entrarán pronto en periodo de suavidad, pues importantes elementos que permanecen neutrales, realizan trabajos para convencer al Sr. Moret de que se impone la concordia, en bien de la Patria, de las Instituciones y del partido liberal.

Cierto es que algunos discolos laboran por conseguir que el Sr. Moret continúe en actitud de violenta hostilidad; pero están en notoria minoría, y serán vencidos por los más, que en esta ocasión son los mejores, partidarios de buscar una fórmula, que permita sin menoscabo para nadie, suavizar asperezas y preparar una inteligencia próxima.

Por el momento, no hay nada definitivo, y cuanto en ese sentido se afirma, será fantástico. El Sr. Moret, en sus dos visitas al Sr. Montero Ríos, no ha llegado á adoptar actitud definitiva, y hay que esperar. D. Eugenio ha hecho, hace y hará cuanto sea posible por llegar á una fórmula de concordia, y creemos que D. Segismundo contribuirá á encontrarla.

El Sr. Moret, digan cuanto quieran decir quienes no lo conocen, ó aparentan no conocerlo, profesa al Rey un afecto tan verdadero y una lealtad tan acrisolada, que jamás ha pensado en crear dificultades á la Corona. Por lo contrario, se las ha allanado cuando han surgido, y nosotros podemos afirmar rotundamente que Moret sólo ha tenido un propósito: servir lealmente al Rey.

Siendo esto cierto, ¿cómo suponer que el Sr. Moret pueda adoptar resoluciones que quebrantasen al Régimen constituido? Sólo suponerlo es inferir ofensa al Sr. Moret, y, por lo tanto, podemos afirmar que el jefe del partido liberal dará, una vez más, pruebas de su serenidad, de su talento, de su abnegación y de su amor al Rey y á su partido, contribuyendo á que pronto sea hallada una fórmula de saludable concordia, que será bien recibida por casi todos los liberales.

La cizaña sembrada por unos cuantos revoltosos no arraigará y el pleito que divide al partido liberal no pasará de su primer trámite, porque en la conciliación habrá avenencia. Y si alguien lo duda, al tiempo nos remitimos.

S. M. el Rey vendrá á Madrid con frecuencia á presidir Consejos de Ministros.

SS. MM. permanecerán en Sevilla un mes próximamente.

D. Amós Salvador hacia constar ayer—y nosotros acogemos con gusto la aclaración, por tratarse de persona tan simpática y de tan grandes merecimientos como el ex ministro liberal—que no era exacta la noticia referente á su separación del Sr. Moret.

Y añádase que él ni se separa, ni se acerca, ni adopta nuevas actitudes, pues está donde ha estado siempre: dentro del partido liberal, deseando la unión y la concordia de todos los elementos que lo integran.

Por eso considera un deber elemental, sin que se entibien sus relaciones con el Sr. Moret, apoyar, no sólo á éste, sino á cualquier

otro Gobierno que se forme con elementos del partido, siendo también deber, á su juicio, de los prohombres liberales contribuir á que desaparezcan las diferencias que hoy existen dentro del partido.

Es muy plausible esta actitud del Sr. Salvador, que tanto ha trabajado siempre por la reorganización de las huestes liberales.

Es completamente inexacto que el Sr. Jimeno (D. Amalio) haya sido designado para ocupar la Embajada del Vaticano.

El Gobierno no se ha ocupado todavía de nada que pueda relacionarse con movimiento de personal de las Embajadas.

Una Comisión del partido obrero liberal-demócrata ha visitado anoche al Sr. Canalejas, para felicitarle por haber sido designado para presidir el Gobierno actual y para reiterarle su adhesión.

Ayer también fueron firmados los decretos nombrando gobernadores de Cádiz y Guadaluajara á D. Francisco Roncalés y á D. Pedro Sainz Baranda, respectivamente.

En la Presidencia del Consejo se ha celebrado, según estaba anunciada, una reunión, á la que han asistido el Presidente del Consejo, los ministros de la Guerra y Gracia y Justicia y el Sr. Suárez Inclán.

En ella se ocuparon detenidamente de los indultos que el Gobierno piensa someter á la sanción regia muy en breve.

Esta mañana ha cumplimentado el Sr. Canalejas al nuncio de Su Santidad, al embajador de Francia en Madrid y á otros muchos embajadores.

La conferencia con el diplomático francés fué algo más extensa que la de una visita de cortesía.

Mañana hará las visitas reglamentarias al Ayuntamiento y la Diputación, pues el Presidente se cree en el deber de conocer el estado y necesidades de dichas Casas.

También visitará el Asilo de la Paloma.

Continúa el desfile de gobernadores por la Presidencia, los cuales reciben instrucciones del Sr. Canalejas.

Entre los que salen esta noche para su destino figura el de Murcia.

Hoy se ha posesionado de la subsecretaría de Hacienda el Sr. Rta, dándosele el señor Lavina.

Han visitado esta mañana al ministro de Hacienda los Sres. Pidal y Echegaray, para hablarle de varios asuntos relacionados con la Tabacalera.

Una Comisión del Centro General de Pasivos ha visitado al Sr. Cobián, para saludarle y solicitar que se mejore la condición de aquéllos.

Ha visitado al ministro de Hacienda una Comisión de la Junta directiva del Círculo de la Unión Mercantil é Industrial.

Después de felicitar al Sr. Cobián por su nombramiento, expusieron al ministro los deseos que motivaban la visita.

Era uno de ellos que, teniendo noticia de que existía una vacante en la Junta de Aranceles, verlan con agrado que se confiese á un representante de las clases mercantiles de este Círculo.

El otro, un ruego al ministro para que se adopten medidas energicas contra las falsificaciones de moneda, muy principalmente en lo referente á billetes, dejando á este efecto una exposición en su poder.

El Sr. Cobián, que estuvo atentísimo con la Comisión, les manifestó que la vacante de Aranceles estaba ya cubierta, pero que tendría mucho gusto en poder complacerles en otra ocasión. En cuanto á las falsificaciones del papel-moneda, que estudiaría lo que se le proponía.

Con esto se dió por terminada la visita, saliendo los comisionados altamente satisfechos.

El Sr. Canalejas ha visitado esta tarde al Presidente del Congreso, para tratar del caso Pignatelli.

El Presidente del Consejo solicitó del se-

LOTERIA NACIONAL

Sorteo del 15 de febrero de 1910.

Table with columns: Pesetas, Núms., Poblaciones. Lists winning numbers and amounts for various cities like Granada, Madrid, Cullera, Barcelona, etc.

Table with columns: Cent.º, 829, 1.816, 2.517, 3.176, 4 mil, 4.781, 5.612, 6.815, 7.444, 8.298, 9.200, 10.052, 11.079, 11.641, 12.489, 13.500, 14.409, 15.384, 16.808, 17.185, 18.708, 19.714, 20.881, 21 mil. Lists lottery numbers and their corresponding prizes.

Por Dato le facilitase cuantos datos tuviera en su poder para examinar con amplitud este asunto.

El Sr. Dato ofreció remitirle el expediente que fué incoado por la Cámara popular.

CONSEJO DE MINISTROS

A la entrada.

Los ministros se han reunido en Consejo a las cinco de la tarde.

El Sr. Cobian manifestó que mañana firmaría la real orden dirigida a sus compañeros, encareciéndoles la pronta remisión de los presupuestos respectivos.

El ministro de Fomento ha llevado al Consejo el decreto reorganizándose la Escuela de Ingenieros de Caminos.

El ministro de Estado manifestó a la entrada del Consejo, que esta mañana había recibido la visita de la Embajada marroquí, visita de cortesía, la cual fué devuelta por el Sr. García Prieto poco después.

Por ahora no hay señalada fecha para celebrar conferencia oficial entre el ministro y la Embajada, pues aquella depende de la llegada a Madrid de la contestación del Sultán a la última nota del Gobierno del Sr. Moret.

El último en llegar a la Presidencia fué el Sr. Canalejas, por haber dedicado gran parte de la tarde a cumplir deberes de cortesía.

SOBRE UNA DENUNCIA

Esta tarde se presentó en el Juzgado de guardia D. Arturo Merino, apoderado de la hermana del joven D. Carlos Martín Pérez, que se halla recluido en un manicomio injustamente, según denuncia presentada anoche por el empleado de aduanas Sr. Nebreda, y de la cual damos cuenta en otro lugar.

El Sr. Merino ha manifestado que ha tenido noticia de lo ocurrido por los periódicos, y se ha visto sorprendido en alto grado.

El Sr. Martín Pérez—ha manifestado el Sr. Merino—hace tiempo tiene por completo perturbadas sus facultades mentales, hasta tal punto que su hermana, la señorita que es monja profesora del colegio de enseñanza de Talavera de la Reina, otorgó poder al señor Merino para poder recluir en el manicomio del doctor Esquerdo a su hermano, cuyas extravagancias hacían necesaria esta medida.

D. Arturo Merino ha contado al juez que el joven Carlos Martín padecía una monomanía persecutoria.

Hace algún tiempo se marchó a Roma sin advertir a nadie y sin consultar con nadie, y en dicha capital fué detenido por la Policía a la puerta del Palacio Real italiano porque pretendía entrar en busca de su madre, que era, según decía, un título conocidísimo.

Llevaba algunas armas y 7.000 pesetas en los bolsillos. Pronto pudo ponerse en claro que se trataba de un perturbado, y fué recluido en un manicomio hasta tanto que las personas de su familia se hicieran cargo de él y le trajeran a España.

Aquí hizo otras extravagancias, y para someterle a un plan curativo, el Sr. Merino, de acuerdo con la hermana de D. Carlos Martín, llevó a éste al manicomio usando de los medios que en tales casos suelen ponerse en práctica, pues claro es que, tratándose de un perturbado, es necio suponer que se le advirtiera de la determinación que respecto de él se había tomado.

Comunicaciones marítimas

La importante Empresa naviera Línea de Vapores Tintore está recibiendo multiplicadas felicitaciones por la organización de su nuevo servicio entre Barcelona, Valencia y Melilla, que viene a llenar, después de los estudios verificados, toda la utilidad oficial y necesidades que se presentan entre nuestros primeros Centros productores y la región marroquí.

NOTICIAS GENERALES

Se confirma la noticia de que el alumbramiento de S. M. será en Madrid.

Sus Majestades regresarán a Madrid antes de la Semana Santa. El domingo de Ramos habrá capilla pública.

Mañana miércoles, a las diez, se celebrarán en la parroquia de San José los funerales por el alma del Excmo. Sr. General D. Franco Montero, presidente que ha sido de Los Previsores del Porvenir.

Hoy martes inaugurará el doctor Becerra de Bengoa una clase gratuita de Ginecología en la Facultad de Medicina.

La clase será a las seis de la tarde, los martes y los jueves.

Con la Emulsión del doctor Trigo lograréis los mismos resultados que con las más caras, gastando mucho menos.

En la Tenencia de Alcaldía del distrito de

Palacio se encuentran depositados, a disposición de su dueño, algunos artículos de comer, hallados en la vía pública.

La Soledad. Desengaño, 10. Servicios fúbres.

Todas las misas que se celebren el día 16 de los corrientes en la parroquia iglesia de San Luis (calle de la Montera), serán aplicadas por el alma del malogrado Eduardo García Retortillo (q. e. p. d.)

Motilla, peluquero. Alcalá, 5. Serv.º 25 cént.

Nos ha visitado una Comisión de opositores de Telégrafos para rogarnos que llamemos la atención del señor director general acerca de la situación especial en que se hallan por no haber tomado parte en las oposiciones.

Esta señoritas solicitaron figurar en ellas; pero su documentación no llegó oportunamente por causas ajenas a su voluntad.

Casi todas tuvieron que pedir dicha documentación a la isla de Cuba, y el correo que las trajo tardó en la travesía más del tiempo acostumbrado.

En su vista, solicitan que se las convoque a oposición, y nosotros, que estimamos justo este deseo, lo transmitimos al Sr. Sagasta.

Ultima hora

El «Mahón».

MALAGA. (Martes, tarde.) Ha fundeado el Mahón, conduciendo 128 soldados enfermos y al médico D. Manuel García.

Los referidos soldados ingresaron en el Hospital.

Al muelle acudieron a esperarles el capitán general y Comisiones de los Cuerpos de la guarnición.

El pasaje del Mahón componíanlo el brigadier D. Enrique Brualla, el comandante D. Santiago Samuel, los capitanes de Infantería D. Alfonso Alvarez, D. Alfredo Alvarez y D. José Mirot, el de Artillería don Francisco Ruiz, el capellán de María Cristina D. Leopoldo González; los tenientes: de Covadonga, D. José Bustos; de Galicia, don Pablo Lucea; de Chiclana, D. Camilo Granados; de Administración militar, D. Ramiro López y D. Fernando García Bremón; el comandante de Estado Mayor D. Antonio Rabadán, el teniente coronel de Infantería D. Isidoro Bustos; el veterinario D. Enrique Pérez, 15 soldados licenciados y 14 obreros.

En la barra ha llegado el soldado León Guadalupe Estremera para cumplir tres años de cárcel por un delito que cometió siendo paisano.

Durante la travesía ha tenido que luchar el buque con fuerte temporal.

Un patriarca.

NAVIA. (Martes, tarde.) A los ochenta y ocho años de edad ha fallecido el notario don Rafael Fernández Calzada, patriarca del federalismo asturiano, ejemplo de consecuencia política, padre del ilustre diputado Sr. Calzada, residente en Buenos Aires.

A él se deben importantes obras de saneamiento y ensanche de la población y algunas medidas favorables para la clase obrera.

Su viuda é hijos reciben infinidad de testimonios de pésame.

Llegada de un naufragio.

BARCELONA. (Martes, tarde.) Esta mañana, a bordo del vapor Vicente Sanz, ha llegado M. Marcel Rodel, el único superviviente del transatlántico General Chanzy.

Apenas desembarcó fué acompañado a la Casa de Socorro del paseo de Colón, donde se le curaron algunas escoriaciones en los pies de escasa gravedad.

Después se marchó, negándose a decir donde.

Se ha negado también a hablar con nadie. Está taciturno y preocupado, no pudiendo ocultar la terrible impresión del naufragio.

Esta noche, en el expreso, saldrá para Marsella.

El cónsul de Francia le ha entregado 600 francos para sus gastos.

Monsieur Marcel Rodel viste el mismo traje con el que fué salvado; esto es: chaleco, pantalón y chaqueta con un sobretodo, único abrigo que le entregaron las autoridades de Ciudadela.

No hay manera de sacarle palabra alguna. Se conoce que está aún bajo la impresión del terrible accidente.

Le acompañarán en el viaje otros naufragos franceses, que han sido más explícitos, facilitando noticias del accidente que sufrieron.

Son cuatro tripulantes del vapor Marcial, de la matrícula de Grenville, que el 13 de enero pasado naufragó en el mismo lugar que el transatlántico General Chanzy.

Los tripulantes de este barco eran siete. Murieron el segundo de a bordo, un marinero y el grumete.

Los salvados fueron el capitán, que era también propietario del buque, el contramaestre y dos marineros.

Después del naufragio, quedaron en Ciudadela, en espera de buque para regresar a su país, muy atendidos, por las autoridades y el vecindario.

El viernes de la pasada semana paseaban estos naufragos por la playa, cuando encontraron al naufrago M. Marcel Rodel.

Este se hallaba en una de las calas de la costa, entre abruptos peñascos.

Estaba poco menos que idiotizado; le manifestó que iba en un transatlántico, que resultó ser el «General Chanzy», que se fué a pique en la madrugada del jueves, aproximadamente a las cuatro y media, por haber tocado el buque contra unas rocas de la costa, conocidas con el nombre de «Agujero de la muerte», a más de tres millas del Semáforo.

Estos naufragos no pudieron sacarle más detalles de su desgracia.

Robo.

ZARAGOZA. (Martes, tarde.) En Borja, en la casa propiedad de los marqueses de Castejón, se ha cometido un robo.

Los ladrones se llevaron un servicio de plata para té, mantones de Manila, una Virgen del Pilar, de plata, y varias prendas de ropa.

El Juzgado instruye diligencias.

Detenciones.

En Bárboles han sido detenidos tres hermanos, apellidos Bernal, como supuestos autores ó complicados en el asesinato cometido en aquel pueblo el 3 del actual.

Varias noticias.

La Comisión gestora del Jalón ha empezado sus trabajos con actividad.

Las sucesivas reuniones se celebrarán en la Cámara oficial Agrícola, y en ellas tratarán de los medios de llevar a la práctica sus proyectos.

—El ex alcalde D. Alejandro Palomar ha sido muy felicitado por habersele concedido la gran cruz del Mérito agrícola.

—También se le ha concedido la encomienda de número de la misma Orden al catedrático D. José Gascón y Marín.

—Al vizconde de Espés se le ha concedido la cruz del Mérito militar, con distintivo blanco.

—La entidad que sostiene la Tienda-asilo continúa socorriendo en especie a muchos necesitados.

—Ha fallecido D. Nicolás Jiménez, administrador de la fábrica de harinas del señor Morón, que días pasados fué víctima de un atentado, del que dimos cuenta.

LOS REYES EN SEVILLA

Los estudiantes monárquicos.

SEVILLA. (Martes, tarde.) Al descender del tren la Infanta Beatriz, el estudiante señor Fernández Barrón ofrecióle un ramito de flores en nombre de los estudiantes monárquicos.

El Rey dió las gracias, dirigiéndole expresivas frases.

Paseando.

SEVILLA. (Martes, tarde.) A las doce salió el Rey en coche descubierto, acompañado del hermano de la Reina.

Pasearon por distintas calles de la población, viendo los principales monumentos.

El coche del Rey iba rodeado de gente, que vitoreaba al Monarca.

Hubo momentos en que se hacía difícil el avanzar.

El Rey recibió muchas muestras de simpatía.

La Reina.

En este momento sale S. M. la Reina a dar un paseo en coche.

Su Majestad recorrerá los mismos sitios que en otras temporadas.

El marqués de Viana.

El sábado se espera al marqués de Viana. El marqués acompañará a los Reyes en su excursión a Moratalla.

A Madrid.

En la semana próxima irá el Rey a Madrid a presidir el Consejo de Ministros.

En Tablada.

El director de Obras públicas, después de acompañar a los Reyes al Alcázar, marchó en un carruaje, acompañado del ingeniero Sr. Moliner y otros personajes a visitar las obras de la corta de Tablada.

Al regreso detuvieron en el Pasaje de Oriente, donde pensaban almorzar.

Boletín religioso del día 16

Santos del día 16 de febrero.—San Gregorio X, papa; Santos Onésimo, Julián, Elías, Jeremías, Isaias, Samuel y Daniel, mártires, y Santa Juliana, virgen y mártir.

Cultos.—Se gana el Jubileo de Cuarenta Horas en la parroquia de San Marcos, y habrá fiesta a Nuestra Señora de Lourdes a las diez, y por la tarde, a las cinco, termina la novena, predicando el cura párroco; se hará procesión de reserva.

La misa y oficio son de los santos cuyos cuerpos ó reliquias se veneran en las iglesias de la diócesis.

Visita de la Corte de María.—Nuestra Señora del Carmen en su parroquia, San José, Santiago, San Sebastián, San Justo, Santa Teresa, Santa Bárbara, Concepción, San Pascual y los Paules.

Espíritu Santo.—Adoración nocturna. Turno: La Inmaculada Concepción.

BOLSA DE MADRID

Cierre del día 15

Table with 2 columns: Instrument (Interior fin corriente, Interior fin próximo, etc.) and Price (86 50, 00 00, etc.)

Amortizable, 5 por 100.

Table with 2 columns: Instrument (Amortizable, serie E, Amortizable, serie D, etc.) and Price (101 70, 101 75, etc.)

Amortizable, 4 por 100.

Table with 2 columns: Instrument (Amortizable, serie E, Amortizable, serie D, etc.) and Price (00 00, 00 00, etc.)

Amortizable, 4 por 100.

Table with 2 columns: Instrument (Cédulas hipotecarias al 4 por 100, Banco Hipotecario, Banco de Castilla, etc.) and Price (000 00, 466 00, etc.)

Amortizable, 4 por 100.

Table with 2 columns: Instrument (Banco de España, Banco de Castilla, Banco Hispanoamericano, etc.) and Price (000 00, 000 00, etc.)

Amortizable, 4 por 100.

Table with 2 columns: Instrument (Cédulas hipotecarias al 4 por 100, Banco de España, Banco de Castilla, etc.) and Price (000 00, 466 00, etc.)

Amortizable, 4 por 100.

Table with 2 columns: Instrument (Banco de España, Banco de Castilla, Banco Hispanoamericano, etc.) and Price (000 00, 000 00, etc.)

CAMBIOS

Table with 2 columns: Instrument (Francos, Libras, Marcos) and Price (6 80, 26 00, etc.)

AVISOS ÚTILES

Mi hijo Juanito

que era raquítico, flaco y pálido, se curó con la Emulsión Scott

y ahora corre y juega como si nada hubiese tenido.

D. Bautista CORTÉS, calle Carretas nº 76, Barcelona, escribe lo que precede en 17 Febrero 1909.

La Emulsión Scott

ha alcanzado la reputación de Emulsión modelo

por innumerables curaciones análogas a la presente—modelo por poseer la única cualidad requerida en casos de enfermedad, el poder de curar.

De ahí que cuando pidais la de SCOTT no os permitais tomar ninguna otra que forzosamente será inferior a la modelo tanto en la pureza y fuerza de ingredientes como en digestibilidad y poder para curar.

En que se diferencia la Emulsión SCOTT legítima de todas sus imitaciones? En la legítima su acción curativa se halla dentro, en las imitaciones fuera.

Ved que sea esta la marca que vaya en la envoltura.

Una muestra gratis le será enviada por D. Carlos Marés, Calle de Valencia 333, Barcelona a cambio de 75 cént. en sellos para el franqueo.



Advertisement for TRABMULL, featuring a logo with 'NOMBRE y MARCA REGISTRADO' and text: 'ES EL MEJOR RESOLUTIVO DEL MUNDO ÚNICO EN SU CLASE'.

MUEBLES INGLESES Las personas que deseen adquirirlos con gran economía, deben visitar la Exposición de C. Sánchez, Carrera de San Jerónimo, 15, ent.º, que realiza con gran rebaja de precios los muebles que tiene expuestos, para dejar sitio a nuevos modelos de habitaciones.

Catarros, asma.—Inhalador Caldeiro, 3 ptas. Empléense las auténticas aguas minerales alcalinas de Vichy-Etat embotelladas: Vichy-Hôpital (estómago), Vichy-Célestins (riñones), Vichy-Grande Grille (hígado). Producen siempre los mejores resultados.

Catarros: fumad tabaco con hurol. 1 p. fco.

Espectáculos del día 16

REAL.—9,15.—(F. 64 de ab., 25 del t. 1.º)—Salomé (estreno).

ESPAÑOL.—9.—El señor López.—La luna de la sierra.

PRINCESA.—9.—(12.º miércoles de moda).—Amores y amorfos.

COMEDIA.—9.—Mi papá.

LARA.—6,30.—(Vermouth doble). El paraíso.

9,30.—Crispín y su compadre.—El crimen de la calle de Leganitos (doble).

APOLO.—7.—El club de las solteras.—Las bribonas.—La reina mora.—Juegos malabares.

ESLAVA.—6.—La carne flaca.—La guedeja rubia.—El bebé de París.—Los tres maridos burlados.—La corte de Faraón.

COMICO.—6.—(Especial).—Las bandoleras y Ni frío ni calor.

10.—Los perros de presa (doble).

MARTIN.—6.—La revoltosa.—Los ochavos.—La hermana Piedad.—Maese Eli.—La hermana Piedad.

NOVEDADES.—6.—La voz de la sangre.—La pajarrera nacional.—Ese es mi hermano.—Las gafas negras.—El dios del éxito.

NACIONAL.—6,30.—De siete a ocho.—¡Picaro teléfono!—La doble vida (especial).

IMPERIAL.—4,15 y 8,15 secciones especiales de películas.—La azotea.—La tronada.—La caída.—Los incasables.—Consuelo (doble).

LATINA.—5.—La escollera del diablo.—Camino de flores.—Aquí hace falta un hombre.—La escollera del diablo.—Camino de flores.—¡Sólo para solteras!

ROYAL KURSAAL.—6.—Variadas secciones de variedades y películas, en las que toman parte D'Olma, Hermanas Leal, Africanis y su excéntrico y demás artistas de la compañía.

Advertisement for Doña Enriqueta Vázquez, featuring a portrait and text: 'LA EXCMA. SEÑORA Doña Enriqueta Vázquez'.

Large advertisement for FERNET-BRANCA and SALES NATURALES DE LA TOJA, including text: 'DE LOS SEÑORES FRATELLI BRANCA, DE MILAN' and 'Vigorosina Aguirre'.

Los certificados demuestran la SUPERIORIDAD de las lámparas

de filamento metálico

MARCA



SOBRE TODAS

SUS SIMILARES

Quiero agradecer a **José Pallás Casanè**

Presidente de la Comisión de la Iluminación

Excmo. Sr. D. E. G. Thomson Houston Ibérica
Barcelona

Muy Sr. mío: en contestación a su muy atenta fecha 31 de Diciembre próximo pasado respecto a las lámparas de filamento metálico A. E. G. he ple manifestarle que de todas cuantas lámparas he comprado he mejor marca y de mejor precio. Cada una de ellas me ha durado más de 1000 horas. De muy muy atento y seguro servidor
José Pallás

Eléctricas Reunidas

Barcelona 18 de Enero de 1900.

A. E. G. Thomson Houston Ibérica

Barcelona

Muy Sr. mío: deseando agradecer a las Sociedades que han dado gran impulso al abono por tanto alzado de la lámpara de filamento metálico, hasta el punto de ser algunas, los miles de las de 25 bujías que tienen abonadas en comercio e industria, al precio de dos pesetas mensuales, he ensayado y ensayo diferentes marcas de las que el comercio expone.

Entre ellas figura la de esta respetable casa, y siendo efectivamente toda muy ventajosa por su poco consumo, las A. E. G. son de las que me satisfacen al cliente, por ser de mucha duración en general, se fiencia de las demás en todas las lámparas de filamento metálico, que contra todo a que el público no entre de lleno en ellas, como entrarán seguro cuando el día que tal deficiencia pueda subsanarse.

Con tal motivo me repetiese a las A. E. G. Thomson Houston Ibérica

EL DIRECTOR GENERAL

J. Corral

Se distingue por su gran economía, larga duración y mucha resistencia de los filamentos.

El Jefe de Obras y Saneamiento. Verificador Oficial de Contratos eléctricos de la Provincia de Barcelona

Certifico: Que he efectuado como ensayos con lámparas de filamento metálico de 25 y 35 bujías de diferentes marcas y he observado que la A. E. G. es la que da mejores resultados en cuanto a la duración y consumo.

Incluyo en el "Caja de la Botella" de esta publicación, 20 lámparas de 25 bujías A. E. G. colocadas para trabajar a 120 V. durante un periodo de 2500 horas sin que hecho la fecha de este documento se viera en su potencia luminosa, habiéndome fido dicho en doce meses solamente 2 lámparas. El consumo por horas es de 560 vatios. 172 por bujía.

La corriente es continua, la distribución trifásica, hora de alumbrado y de otros y las lámparas colocadas en el techo del salón. Lo de advertir que el voltaje en algunas ocasiones a las horas de cumplimiento en la fábrica, sin que este circunstancia haya producido en la vida de las lámparas.

Y para que conste explico el presente en Barcelona a 25 de Enero de 1900.

Juli de Corts

Para el buen resultado, fiar sólo en esta marca.

Excmo. Sr. D. E. G. Thomson Houston Ibérica

Barcelona

Excmo. Sr. D. E. G. Thomson Houston Ibérica
Barcelona

Muy Sr. mío: Nos honra y nos complace el manifestarle, que desde que esta sociedad ha dado a conocer en esta población la lámpara de filamento metálico marca A. E. G. de su respetable y acreditada casa, por completo he he despreciado distintos marcas que, aunque nos he nuestro abono al consumo de las lámparas, particularmente habiendo adquirido, que que ninguna he merecido el aprecio de la de esta respetable casa.

Nosotros debemos decirle, que la lámpara de filamento metálico marca A. E. G. es de un mayor precio, tanto en calidad, como en su buena luz blanca y de economía en el consumo, no habiendo otra marca que en la actualidad le iguala.

De muy muy atento y seguro servidor

José Pallás

Saspar Vicens y C.

CALLE MONCADA NÚM. 1
BARCELONA

Barcelona 12 de Enero de 1900

A. E. G. Thomson Houston Ibérica

Muy Sr. mío: Con la presente tengo el gusto de participarle que habiendo instalado en buen número de lámparas eléctricas de filamento metálico A. E. G. entre la mayor parte de las abonadas o habiendo producido un resultado excelente tanto por su seguridad como por su duración y por ser de cualidades superiores a las otras marcas que he probado he tenido la satisfacción de recomendarlas a las demás Casas de la Isla a fin de que sus clientes estén mejor servidos. Firmo expedir como antes al pedido que los tenga hecho en el anterior.

De muy muy atento y seguro servidor

Saspar Vicens

De venta en todos los establecimientos del ramo eléctrico

Y EN LA

A. E. G.--Thomson Houston Ibérica (S. A.)

CALLE DEL PRADO, 20. -- MADRID -- SALÓN DEL PRADO, 14

Toda clase de instalaciones eléctricas, alumbrado y transporte de fuerza.--Grandes almacenes de materiales eléctricos.